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Anotace 

Tématem diplomové práce je popis a vyhodnocení příruček pro kajícníky, které byly 

vydány v České republice po roce 1990.  

Pomůcky pro kajícníky mají pomáhat v přípravě na svátost smíření. Od roku 1990 je 

možné u nás svobodně vydávat náboženskou literaturu, a proto se tato práce omezuje 

na příručky vydané od tohoto roku. Aby bylo možné příručky hodnotit, bude se práce 

ze začátku zabývat teologií svátosti smíření. Těžištěm práce je představení 

jednotlivých pomůcek, vypracování jejich základního popisu a zhodnocení, pro jakou 

skupinu penitentů a pro jakou příležitost je příručka určena. Doplněním analýzy 

příruček pro kajícníky bude i popis a hodnocení pomůcek pro zpovědníky, které 

mohou v praxi být nápomocny ke zlepšení služby zpovídajícího. Půjde o zhodnocení, 

jakým směrem může být pomůcka v praxi zpovídajícímu nápomocna. 

Tato práce si klade za cíl udělat vhled do příruček pro kajícníky a usnadnit orientaci 

pro výběr pomůcky v konkrétním případě, a dále pomoci se orientovat v pomůckách 
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Úvod   

Tato diplomová práce se zabývá analýzou pomůcek pro kajícníky, vydaných 

v českém prostředí po roce 1990. 

Motivem k sepsání je touha po zpracování díla praktického charakteru a také 

touha po přehledu o tom, co je v našem prostředí čtenáři dostupné. To se totiž bude 

autorovi hodit i do jeho pozdější praxe. Téma zpovědních příruček je velmi praktické 

a užitečné. Hlavně je třeba říci, že se týká něčeho, co bude ve společnosti vždy potřeba, 

a to je smíření, odpuštění. Svátost smíření se netýká prioritně usmíření mezilidských 

vztahů, ale souvisí s nimi také. Pokud se totiž někdo snaží o autentický duchovní život, 

má to pozitivní vliv i na jeho okolí. Těmito úvahami se nechce říci, že by mezilidské 

vztahy byly tím hlavním motivem pro zpracování tématu ze zpovědní praxe. Nedávný 

papež Jan Pavel II. se zamýšlí v adhortaci Reconciliatio et paenitentia nad tím, že 

většina svárů a bojů mezi lidmi pramení z toho, že v nich je v nepořádku základní lidské 

zaměření na Hospodina. To, že je člověk Hospodinem stvořen a že je povolán do života 

ve společenství s ním. Usmíření vztahů člověka s Hospodinem a s jinými lidmi spolu 

tedy úzce souvisí. Takové usmíření je potřeba zvlášť v zemi, která má za sebou 

pohnutou historii, kde toto základní lidské zaměření na Boha bylo systematicky 

likvidováno a vedlo to i ke zvěrstvům mezi lidmi navzájem. Proto je toto téma velmi 

důležité a aktuální a může být užitečné v procesu uzdravování, kdy se lidé budou moci 

navracet zpět do Boží náruče, což bude mít blahodárný vliv jak pro ně samotné, tak pro 

jejich okolí. 

Cíl tedy je, aby čtenář získal praktického průvodce tím, co všechno mu může být 

v českém prostředí nápomocné pro uzdravování zmíněných vztahů. Samozřejmě by 

takový cíl mohl být velmi široký. Zabýváme se tedy naším prostředím jen od roku 1990 

do současnosti, protože tento rok je pomyslným milníkem historie naší společnosti, kdy 

i církev získala svobodu a mohla veřejně rozvíjet své pastorační aktivity. Čtenář se zde 

seznámí s podstatou svátosti smíření a dále mu je nabídnutý přehled příruček, který mu 

pomůže, aby měl z této svátosti co největší užitek. To, že motiv sepsání práce byl dán 

do kontextu naší pohnuté historie, neznamená, že by se soustředila jen na ty čtenáře, 

kteří byli od Boha v minulosti úspěšně odtrhnuti. I dnešní mladá generace vyrůstá 

v prostředí, které k víře není vždy přátelské. Cílová skupina čtenářů je hlavně ta, která 

je víře věrna a která touží prohlubovat svůj duchovní život. Naše historie byla zmíněna 

jen proto, že každý člověk je dítětem své doby a někdy může určité období dějin 
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zanechat stopu i na dalších generacích. To znamená, že usmíření s Hospodinem je 

chápáno jako velmi důležité a jako uzdravující pro jednotlivce i společnost. Dále se 

práce neomezuje jen na penitenty, ale mohou ji vzít do ruky i kněží, kterým také 

pomůže udělat si přehled o českých pomůckách. A i kněžím bude práce nápomocna 

v jejich zpovědní praxi, protože nabízí i přehled pomůcek pro zpovídající. 

Svým charakterem patří toto dílo do celku pastorální teologie. Nechce být 

systematickým teologickým zpracováním svátosti smíření. Chce převést teologické 

závěry do konkrétních praktických situací. Chce být praktickým průvodcem reagujícím 

na praktické potřeby. Snaží se reflektovat, pro jakou cílovou skupinu je jaká pomůcka 

vhodná. Stranou nezůstává věk penitenta, ani jeho délka zpovědní praxe nebo jeho 

vnitřní postoje spojené s vírou a nešvary zabraňující mít větší užitek z vykonání 

zpovědi. 

Obsahově je práce rozvrhnuta do tří kapitol. První kapitola se zabývá teologií 

smíření a její praktickou formou, aby čtenář měl vhled do základních prvků spojených 

se svátostí smíření. Druhá kapitola je samotným jádrem práce, v níž se předkládá 

analýza pomůcek, která má čtenáři zprostředkovat přehled o tom, co je k dostání na 

našem trhu, a kde si bude moci vytipovat, co může pro něj být užitečné v jeho konkrétní 

situaci. A protože smíření se uskutečňuje pouze za asistence kněze, je zde třetí kapitola 

věnovaná tomu, jaké pomůcky mohou být užitečné knězi v jeho zpovědní praxi.  
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1. Svátost smíření 

Svátost smíření patří do celku sedmi svátostí, které katolická církev slaví jako 

liturgické obřady. Všechny svátosti jsou vnímány jako dar daný lidem od Hospodina 

pomáhající na cestě ke spáse. V pohledu na svátosti podle Tomáše Akvinského patří 

smíření spolu s pomazáním nemocných do svátostí uzdravujících. Vede tedy k nápravě 

vztahů člověka s Hospodinem, a pomáhá každému pokřtěnému hřešícímu člověku 

navrátit se do Boží náruče. 

V této kapitole se budeme zabývat dvěma pohledy na smíření. Nejdříve se 

podíváme na to, v čem má smíření člověka s Hospodinem kořen, tedy, na teologii 

smíření a potom se budeme zabývat konkrétní dějinnou formou smíření, tedy obřadem 

pokání. 

1.1. Teologie smíření 

Jistě je možné mluvit i o pokání nebo obrácení. Všechna tato vnitřní hnutí 

s odpuštěním a smířením souvisí. Aby ale orientace v tématu nebyla složitá, nazveme 

ho jako teologii smíření. 

Za prvé se budeme zabývat lidskou touhou po odpuštění na obecné úrovni. 

Následně si ukážeme, jak této touze vycházela vstříc starozákonní tradice a jak může 

být vyslyšena a naplněna díky Ježíši Kristu. 

1.1.1. Lidská touha po odpuštění 

V jednadvacáté kapitole knihy zjevení se píše, že pomine nebe i země, už 

nebude smrt, bolest ani nářek. Ale bude Hospodin, Alfa i Omega, a budou i lidé. 

Dostanou od Hospodina napít z pramene živé vody. V křesťanské tradici je vztah, 

konkrétně zde vztah Hospodina a člověka, považován za nesmrtelný, trvající i po tom, 

co nebe a země pominou, protože bude nové nebe a nová země. Kdo zvítězí, bude 

Hospodinu synem (či dcerou) a Hospodin jim bude Bohem v nové zemi a nových 

nebesích. Přesuňme se nyní na lidskou rovinu vztahu. Pomoci může pohled z oboru 

psychologie. Hned první slova amerického psychiatra Scotta Pecka v knize 

Nevyšlapanou cestou zní: „Život je těžký…“. To je veliká pravda, jedna z největších. Je 
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to velká pravda, protože když ji takto pochopíme, můžeme ji překonat.“
1
 Scott Peck 

dále rozvíjí nit myšlenek, že život je série problémů, které je třeba řešit. K problémům 

je třeba se stavět čelem a nesnažit se utíkat k náhražkám, které se mohou později vracet 

s větší silou. Cestou řešení problémů je podle Pecka kázeň a řešením problémů pomocí 

kázně je možné dosáhnout zdravého rozumu i ducha.
2
 Dále se Peck zamýšlí nad 

různými problémy plynoucími ze vztahů. Například vztahu mezi partnery, rodiči, nebo 

rodiči a dětmi. Z exkurzu do díla Scotta Pecka, do kterého vložil své dlouholeté 

zkušenosti z psychiatrické praxe, plyne, že v životě není možné se ubránit ve vztazích 

různých nedokonalostí, prohřešků, ublížení. Tento závěr nemá sloužit jako výmluva pro 

to, že jsme, jací jsme a že se s tím nedá nic dělat. Spíš se jím chce říct, že i při nejlepší 

vůli člověk nemůže dosáhnout dokonalého bezproblémového vztahu. Některé chyby 

a ublížení se mohou generačně opakovat a dělat i neúmyslně nebo nevědomě. 

Problémů, které plynou z neusmíření ve vztazích, si všímá i Jan Pavel II. 

v apoštolské adhortaci o smíření a pokání a současně vyjadřuje víru v lidskou touhu po 

usmíření:  

I při rozkolu touží lidé dobré vůle a opravdoví křesťané zjevně roztržky urovnat, rány 

zajizvit a obnovit na všech stupních opravdovou jednotu. Toto přání vyvolává 

u mnohých lidí opravdovou a vřelou touhu neboli nostalgii po usmíření.“
3
 

Papežova slova ukazují nejen univerzalitu zvěsti o smíření, která se týká nejen 

křesťanů, ale všech lidí dobré vůle. Navíc je v textu přítomná i víra v univerzální 

lidskou touhu po smíření. V křesťanské tradici se odpuštění a smíření netýká jen vztahů 

mezi lidmi, ale i vztahu mezi lidmi a Bohem. A protože Hospodin je Trojosobní, živý, 

vztahový, vstupuje do vztahu s člověkem. Rozdíl tohoto vztahu je však naproti 

mezilidským vztahům v tom, že Hospodin je dokonalý. Pokud tedy vztah s Hospodinem 

lidově řečeno nefunguje, vždy je chyba na straně člověka. Papež Jan Pavel II. také 

v adhortaci vyjadřuje myšlenku, že rozkoly a sváry viditelné ve světě mají kořen 

v nefungujícím základním zaměření člověka, v nefungujícím vztahu mezi člověkem 

a Bohem.
4
 

                                                 
1
 Viz PECK, Scott M. Nevyšlapanou cestou: nová psychologie lásky, tradičních hodnot a duchovního 

růstu. Praha: Argo, 2013, str. 9. 
2
 Tam., str. 10. 

3
 Srov. ReP, č. 3, str. 10. 

4
 Srov. ReP, č. 4, str. 10. 
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Všechno, co bude v této kapitole předkládáno, se bude týkat jen jedné zúčastněné 

strany tohoto vztahu, a sice člověka. Necháme stranou ty překážky, když dáváme za 

vinu Hospodinu například tíži přírodních katastrof, nemocí, stáří, nebo neúspěchu. 

Tento postoj mimochodem vtipně vyjádřil anglický myslitel C. S. Lewis, když jedné ze 

svých esejí dal název Bůh na lavici obžalovaných. Zde budeme předpokládat vůli 

člověka napravit vztah s Hospodinem a s druhými lidmi a budeme si všímat jen toho, co 

nám k nápravě chybí na naší lidské straně, ne toho, co dáváme Hospodinu za vinu. 

1.1.2. Odpuštění ve starozákonní tradici 

Touha po odpuštění je v náboženské tradici zakořeněna už hluboko před 

křesťanstvím. Je možné ji dobře ilustrovat v tradici židovské. V knize Leviticus čteme 

o vykonávání smírčích obřadů, které Hospodin určil izraelskému národu jako způsob 

k dosažení touženého smíření s Hospodinem (Lv 17,11). Ve starém zákoně byla za trest 

za hřích považována smrt (Ez 18,20), ale Bůh ve své milosti umožnil nahradit smrt 

hříšníka smrtí obětního zvířete.
5
 V křesťanské tradici však tyto kultické formy usmíření 

již nepředstavují základ odstranění hříchu. Dokonce i z hříchů spáchaných za první 

smlouvy může člověka vykoupit jen Kristova smrt (Žd 9,15).
6
 Napříč biblí, 

starozákonní i novozákonní tradicí jsou patrné tři aspekty hříchu. Je univerzální, tzn., 

týká se každého člověka: „není člověka, který by nezhřešil“ (1 Kor 8,46); „není na zemi 

člověka spravedlivého, aby nehřešil“ (Kaz 7,20); Bohatému mladíkovi Ježíš říká: nikdo 

není dobrý, jedině Bůh (Mk 10,18); Apoštol Pavel píše „Všichni zhřešili a jsou daleko 

od Boží slávy“ (Řím 3,23). Druhým aspektem hříchu je jeho závažnost. Hřích je 

Hospodinu odporný. Abakuk se modlí: „Tvé oči jsou čisté, nemohou se dívat na zlo“ 

(Abk 1,13). Hřích odděluje od Boha (Iz 59,2; Př 15,29). Dokud Kristus lidi nezachrání, 

jsou „odcizeni a nepřátelští Bohu svým smýšlením i zlými skutky“ (Kol 1,21). Třetím 

aspektem je, že s touto situací se člověk svými silami nedokáže vypořádat. Není 

schopen svůj hřích dokonale ukrýt (Nu 32,23) a nedokáže se od něho sám očistit 

(Př 20,9). Žádné skutky zákona člověku neumožní stát před Bohem jako ospravedlněný 

(Řím 3,20; Gal 2,16).
7
  

                                                 
5
 Smíření. In: DOUGLAS, James D. (ed.) a kol. Nový biblický slovník. Praha: Návrat domů, 1996, 

str. 939. 
6
 Tam. 

7
 Tam. 
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Ve starém zákoně je hřích chápán jako porušení sinajské smlouvy, Bůh se však 

této záležitosti ujme a chce uzavřít se svým lidem novou a věčnou smlouvu (Jer 31,31; 

Ez 36,24–30). Ve SZ se také Hospodin zjevuje jako Bůh slitovný, milostivý, shovívavý 

(Ex 34,6), který upouští od svého hněvu (Žl 85,4). Kultické oběti včetně očistných 

obřadů usilují o smír s Hospodinem, přesto je to ještě daleko od odpuštění hříchů 

a věřící vyznavači Hospodina museli čekat na něco dokonalejšího (2 Mak 1,5; 7,33; 

8,29).
8
 

1.1.3. Odpuštění v novozákonní tradici 

V NZ je nejdůležitější skutečností smíření kříž. Všechno, co mu předcházelo, 

k němu směřovalo. Všechno, co se odehrálo později, se za ním ohlíží. Protože kříž stojí 

na klíčovém místě, nepřekvapí nás, že učení o něm je tak obsáhlé. I novozákonní autoři 

psali o kříži z různých hledisek a s odlišnými důrazy, a tak v problematice smíření 

zdůrazňují řadu aspektů.
9
  

Pojďme se krátce podívat na rekonstrukci historické události Ježíšovi smrti. 

Důležité je, že se nejednalo jen o jednostrannou Ježíšovu likvidaci. Že Ježíš nebyl jen 

odstraněn židovskými představiteli. Tomuto tématu se věnuje i český dogmatik Pospíšil. 

Podle jeho scénáře Ježíšova smrt nebyla něčím nutným. Byla výslednicí věrnosti Otci, 

věrnosti svěřenému poslání v tragické situaci, kdy politické a náboženské špičky národa 

definitivně odmítly nabídku spásy, která se realizovala Kristovým působením.
10

 Pospíšil 

také uvádí, že v okamžiku posledního přibližování Ježíše k Jeruzalému ještě Mistr 

nevěděl, jaká smrt ho očekává. Jeho smrt bude záviset na rozhodnutí nejvyšších 

jeruzalémských náboženských předáků a hanebná smrt na kříži představovala reálnou 

hrozbu.
11

 Až Getsemany jsou místem, kdy je před Ježíšem definitivně odhaleno utrpení 

které ho čeká v celé své pravdě.
12

 Pospíšil k tomu dodává, že nikoli samotná skutečnost 

blížící se smrti, ale především její druh vzbuzoval v Ježíši smrtelnou úzkost a hrůzu.
13

 

Také se díky smrti ukřižováním ukazuje, že Kristus zakoušel skutečně až na dno zlobu 

hříchu. Vždyť židovští představitelé mohli při troše dobré vůle odstranit Ježíše poněkud 

                                                 
8
 Srov. Smír. In: Léon-DUFOUR, Xavier. Slovník biblické teologie. Řím: Velehrad – Křesťanská 

akademie, 1991., str. 446. 
9
 Smíření. In: DOUGLAS, James D. (ed.) a kol. Nový biblický slovník, str. 939. 

10
 POSPÍŠIL, Ctirad Václav. Ježíš z Nazareta, Pán a Spasitel. Kostelní Vydří: Karmelitánské 

nakladatelství, 2010, str. 120. 
11

  Tam. 
12

  Srov. SD, č. 30, str. 27. 
13

 Srov. POSPÍŠIL, Ctirad Václav. Ježíš z Nazareta, Pán a spasitel, str. 123. 
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důstojnějším způsobem. Ale takto se naplnila ta nejbolestnější alternativa odmítnutí 

hrůznou formou prokletí (srov. Gal 3,13; Dt 21,23) a zatracení.
14

 Je tedy zřejmé, že smrt 

Krista nebyla jen výslednicí rostoucí zloby proti jeho osobě a snahy ho odstranit, ale 

uskutečnila se i díky dobrovolnému Kristovu souhlasu s Otcovou vůlí v daných 

okamžicích. Taková forma smrti musela jistě i působit otázku, zda bude vůbec někdo 

z lidí schopen přijmout zvěst proklatce pověšeného na kříži. To vlastně znamená, že 

všanc byla dána celá nabídka spásy. Odmítnutí proklatce znamená odmítnutí celého 

jeho života. A to je právě jádro evangelia, jak připomíná Jan Pavel II. Boží království 

podle něj není jen názor, doktrína, volně vypracovaný program, ale je to především 

osoba, která má tvář a jméno Ježíše z Nazareta, obrazu neviditelného Boha.
15

 Věnujeme 

se sice tématu kříže, protože v něm je nejzřetelnější, kým Kristus je, ale nesmíme 

zapomínat ani na jeho dosavadní život, protože Kristus celou svou osobou a celým 

životem ukazuje Otcovu nabídku spásy. Nelze o spáse přemýšlet odděleně od Krista 

nebo jeho životního příběhu. 

1.1.4. Naplnění odpuštění v Ježíši Kristu 

Jak již bylo řečeno, protože se kříž stává jakýmsi středem, který vrhá nové světlo 

na Kristovu osobu a poslání, stává se kříž také předmětem bohaté teologické reflexe. 

V Písmu není jen jedno hledisko, kterým by byl soteriologický význam kříže 

vyzdvihován, ale každý autor do této reflexe vnáší svůj um. V křesťanské tradici se 

ustálilo pět hledisek, kterými se na vykupitelskou hodnotu Ježíšova kříže díváme. Jedná 

se o zadostiučinění, vykoupení, oběť, smíření a zásluhu. Budeme se věnovat jen 

jednomu tématu, které se zdá pro tuto práci nejpříznivější, a sice tématu smíření. 

Význam kříže jako smíření je reflektován už v Novém zákoně v Pavlových 

listech (srov. Řím 5,10–11; 2 Kor 5,17–19; Ef 2,14–17; Kol 1,19–22). Terminologie 

smíření zde souvisí s obětí smíření a také s teologií smlouvy, která ve smíření 

uskutečňovaném Kristem nachází své pravé naplnění.
16

 

„Kdo je v Kristu, je nové stvoření. Co je staré, pominulo, hle, je tu nové. To všechno je 

z Boha, který nás smířil sám se sebou skrze Krista a pověřil nás, abychom sloužili 

tomuto smíření. Neboť v Kristu Bůh usmířil svět se sebou. Nepočítá lidem jejich 

                                                 
14

  Srov. POSPÍŠIL, Ctirad Václav. Ježíš z Nazareta, Pán a spasitel, str. 123. 
15

 Srov. RM č. 18, str. 14. 
16

 Srov. POSPÍŠIL, Ctirad Václav. Ježíš z Nazareta, Pán a spasitel, str. 403. 
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provinění a nám uložil zvěstovat toto smíření. […] Na místě Kristově prosíme: dejte se 

smířit s Bohem. Toho, který nepoznal hřích, kvůli nám ztotožnil s hříchem, abychom 

v něm dosáhli Boží spravedlnosti (2 Kor 5,17–21).“ 

První důležitá věc je, že smíření není aktivitou člověka, ale Boha. Upozorňuje na 

to i papež Benedikt XVI:  

„Nový zákon netvrdí, že lidé usmiřují Boha, jak bychom to vlastně měli očekávat, 

protože zhřešili lidé, ne Bůh. Ale říká: Bůh usmířil svět se sebou v Kristu (2 Kor 5,19). 

[…] Kříž zde nestojí jako smírný úkon, který nabízí lidstvo rozhněvanému Bohu, ale 

jako výraz oné pošetilé lásky Boží, která se vydává v ponížení, aby tak zachránila 

člověka. Je to přístup Boží k nám, nikoli opačně.“
17

  

Smíření také implikuje změnu jako přechod od rozhněvanosti ke smíru. Tato 

změna se však netýká Hospodina, který je bez vnitřní proměny, ale výhradně člověka. 

Pro Pavla platí, že to, co Bůh při smíření proměňuje, nejsou jeho vnitřní dispozice, ale 

je to situace člověka ve vztahu k Bohu.
18

 Z úryvku Koryntským plyne, že Bůh prostě 

viny lidem odpouští. Usmíření však vyžaduje od člověka, aby na tuto Boží velkorysost 

odpověděl. Ten, kdo je v Kristu, je nové stvoření. Usmíření je obnova pravého 

společenství, je nejenom úkonem poškozeného, který odpouští, ale vyžaduje i úkon 

škoditele, který přiznává svoji vinu a pokorně přijímá odpuštění, nechává se usmířit, 

podle vzoru synovství Ježíše Krista, které Ježíš ukazoval celým svým životem, počínaje 

vtělením, konče nanebevstoupením.
19

 V tomto duchu připomíná papež Jan Pavel II., že 

tajemství zbožnosti je samotným tajemstvím Krista, a inspirovaný svatopiscem 

vyzdvihuje důležité body Kristova života. Vtělení – přišel v lidské přirozenosti a byl 

Duchem svatým ustanoven jako spravedlivý, který se obětuje pro nespravedlivé. 

Nanebevstoupení – ukázal se andělům, nad ně povýšen, a byl hlásán pohanům přinášeje 

spásu. A jeho význam – svět v něj uvěřil jako v toho, který byl poslán od Otce a týmž 

Otcem byl jako Pán vzat na nebesa.
20

 Smíření má základ v imanentní trojici, ve vztahu 

otcovství a synovství. Tento vztah v ekonomické trojici vrcholí na kříži, ale zároveň se 

ukazuje v celém Ježíšově životě, a tak má celý pozemský život Ježíše i soteriologický 

                                                 
17

 Srov. RATZINGER, Josef. Úvod do křesťanství. Brno: Petrov, 1991, str. 192. 
18

 DUPONT, Jacques. La réconciliation dans la théologie de Saint Paul. Paris, Brugges: Desclée de 

Brouwer, 1953, str. 18. 
19

 Srov. POSPÍŠIL, Ctirad Václav. Ježíš z Nazareta, Pán a spasitel, str. 404. 
20

  Srov. ReP ,č. 20, str. 48. 
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charakter. Dále vztah otcovství a synovství promítnutý do dějin spásy jsou darem shůry. 

A protože principem daru je Osoba-Dar, Duch svatý, je tedy zřejmá i role Ducha 

svatého v tajemství smíření, díky němuž a v němž se usmíření člověka s Hospodinem 

děje.
21

 Ježíš Kristus v tomto zjevení usmíření má dvojí roli. Sám je Bohem, který se 

sklání k člověku, aby ho se sebou usmířil, a zároveň je od Hospodina vyvýšený člověk, 

dokonale smířený s Bohem.
22

 V listu Kolosanům je zřejmý ještě další rozměr smíření. 

„Plnost sama se rozhodla v něm přebývat, aby skrze něho a v něm bylo smířeno 

všechno, co jest, jak na zemi, tak v nebesích.“ (Kol 1,19–20)  

Je zde řeč o usmíření všeho, což znamená nejen člověka s Bohem, ale také 

smíření mezi lidmi navzájem, člověka se sebou samým i se stvořením. Tento rozměr 

smíření připomíná také papež Jan Pavel II.: 

„Pohled upřený na tajemství, které se uskutečnilo na místě zvaném Golgota, nás musí 

stále upomínat na vertikální odloučení a smíření, pokud jde o vztah mezi člověkem 

a Bohem, který ve světle víry vždy převažuje nad rozměrem horizontálním, to jest nad 

skutečně existujícím rozdělením mezi lidmi a nad nutností usmíření mezi nimi.“
23

 

Papež sice klade do popředí vertikální rozměr smíření člověka s Hospodinem, 

připomíná však existující rozdělení mezi lidmi a nutnost smíření. V takové nutnosti 

smíření má svůj úkol církev, která jako svátost jednoty je svou povahou usmiřující. 

„A tak lze úkol církve, jistě velmi obsáhlý a složitý, velice těsně však spojený 

s Kristovým posláním, stručně shrnout v povinnosti, která je pro ni nejpřednější, smířit 

člověka: s Bohem, se samotným člověkem, s bratry, s veškerým tvorstvem, a to trvale, 

protože, jak jsem řekl jinde, církev je svou podstatou vždy usmiřující.“
24

 

Papež nejen ukazuje na realitu rozdělení, ale kromě kořenů rozdělení konkrétně 

vyjmenovává i příklady rozdělení, rozporů, konfliktů. Jsou to například ideologické 

konflikty, protikladné ekonomické zájmy, sociálně-náboženské příčiny, diskriminace, 

násilí, terorismus, nezákonné způsoby trestů, atd.
25

 

                                                 
21

  Srov. ReP ,č. 20, str. 48. 
22

  Srov. BARTH, K. Die kirchliche Dogmatik IV, 1, 58, 4. Zürich: Die Lehre von der Versöhnung, 1953 – 

1967, str. 148. 
23

  Srov. ReP, č. 7, str. 21. 
24

  Tam., str. 22. 
25

  Tam., str. 8. 
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1.2. Smíření jako svátost v církvi 

Nyní se podíváme na skutečnost, jakou praktickou formou se vtěluje do života 

věřících to, že Bůh nám daroval odpuštění a že je připraven nás neustále se sebou 

smiřovat. 

1.2.1. Moc odpouštět hříchy 

Smíření, nabízející se nám od Boha prostřednictvím Krista, se fakticky 

uskutečňuje ve svátosti smíření. Kristus dal svým apoštolům a jejich nástupcům moc 

odpouštět hříchy, a tím ve své církvi ustanovil svátost smíření pro očištění věřících, 

kteří upadnou po obmytí křtem znovu do hříchu.
26

 Papež Jan Pavel II. upřesňuje dar 

odpouštět hříchy v adhortaci Reconciliatio et paenitentia (dále ReP):  

„Když v plnosti časů přichází Syn Boží jako Beránek, který snímá a na sebe bere hřích 

světa (Jan 1,29; Iz 53,7.12), objevuje se jako ten, kdo má moc jak odsuzovat (Jan 5,27), 

tak odpouštět hříchy (Mt 9,2–7; Lk5 18–25; Mk 2,3–12) a který nepřišel odsoudit, ale 

odpustit a spasit (Jan 3,17).“
27

 Moc odpouštět hříchy Ježíš skrze Ducha svatého udělil 

prostým lidem, kteří sami podléhají nástrahám hříchu, totiž apoštolům:
28

  

„Přijměte Ducha svatého! Komu hříchy odpustíte, tomu jsou odpuštěny, komu je 

neodpustíte, tomu odpuštěny nejsou.“ (Jan 20,22)   

Dále Jan Pavel II. upřesňuje tuto moc. Kristus přenáší na apoštoly moc, která, 

jak církev již od počátku porozuměla, mohla být přenesena na jejich následovníky.
29

 

Když tedy kněz udílí rozhřešení, jedná v osobě Kristově a Kristus se sám skrze kněze 

stává přítomným jako bratr člověka (Mt 12,49; Mk 3,33; Lk 8,20; Řím 8,29), velekněz 

milosrdný, věrný a soucitný (Žd 2,17; 4,15), pastýř soustředěný k hledání zatoulané 

ovce (Mt 18,12; Lk 15,4–6), uzdravující a utěšující lékař (Mt 18,12; Lk 15,4–6), jediný 

učitel ukazující cestu k Bohu a učící pravdě (Mt 22,16), soudce nad živými i mrtvými 

(Sk 10,42) učící podle pravdy a ne pouze podle zdání (Jan 8,16).  

V křesťanské tradici tedy Kristus sám položil pomyslný základní kámen pro 

odpouštění hříchů. Záhy se ukázala užitečnost moci odpouštět hříchy a v církvi se 

                                                 
26

  Srov. Obřady pokání. Praha: Česká liturgická komise, 1982, č. 2, str. 8. 
27

  Srov. ReP, č. 29. str. 69. 
28

  Tam. 
29

  Tam. 
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objevilo vědomí znamení odpuštění poskytované ve svátosti smíření.
30

 V minulosti 

procházel obřad této svátosti různými změnami co do slavení a formy, ale trvala vždy 

jistota o podstatě této svátosti, že z vůle Kristovy se každému poskytuje odpuštění 

svátostným rozhřešením uděleným od zpovědníka.
31

 Tato jistota byla potvrzena jak 

tridentským
32

, tak II. vatikánským koncilem: „Ti, kdo přistupují ke svátosti pokání, 

dostávají od Božího milosrdenství odpuštění urážek, kterých se proti Bohu dopustili, 

a zároveň se smiřují s církví, kterou zranili svými hříchy a která svou láskou, příkladem 

a modlitbami pracuje na jejich obrácení.“
33

 

1.2.2. Antropologický pohled 

Ve starém zákoně je vztah s Bohem podmíněn smlouvou. Bůh se zde opakovaně 

objevuje jako někdo, kdo je neustále ochotný obnovovat svoji smlouvu i s nevěrným 

lidem. Zato člověk se ukazuje jako ten, kdo tento vztah porušuje. Z tohoto hlediska je 

hřích popisován jako porušení smlouvy a přirovnává se k cizoložství
34

. Zkušenost 

s Boží milostí a věrností, která je představována hlavně v prorockých knihách, tak 

představuje první a poslední slovo smlouvy.
35

 U Ježíše se objevuje radikální výzva 

k obrácení a s tím spjatých požadavků, které jsou včleněny do jeho poselství spásy. Je to 

celý příklad jeho pozemského bytí, jeho identity Božího Syna, lidského syna, vztahu 

k Bohu Otci, jeho učení i příkladů, které ukazoval v životě apoštolům. Ježíš proto 

evangeliu, chápáno jako celku radostného poselství jeho života, přisuzuje absolutní 

prioritu nad zákonem, který měl prioritu za staré smlouvy.
36

 Každopádně je zřejmé, že 

poselství jak nového tak starého zákona dalece přesahuje jakékoli lidské očekávání a že 

to nejsme my, kdo se usmiřuje s Bohem, ale je to Bůh, kdo nás skrze Krista smiřuje se 

sebou (2 Kor 5,18)
37

. Zároveň je však už u proroků ze sedmého až šestého století před 

Kristem odhalována osobní odpovědnost každého člověka. To je koneckonců završeno 

v obrácení ke Kristu. V tomto obrácení je zahrnuto osvobozování i od nacionálních 

                                                 
30

  Srov. ReP, č. 30, str. 72. 
31

  Tam.  
32

  Srov. DS 1668–1670. 1701. 
33

  Srov. LG 11. 
34

  Srov. Smíření a pokání. In: Dokumenty MTK věnované eklesiologii a svátostem do roku 1995 

a dokument PBK Jednota a rozličnost v církvi. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2011, 

č. 313, str. 90. 
35

  Tam., str. 90. 
36

  Tam.  
37

  Tam. 



18 

 

afektů a uvádí člověka do nového Božího lidu, který zahrnuje všechny národy.
38

 

Zejména milost daná lidem k obrácení vyžaduje od každého jednotlivce trojí 

odpovědnost. Na prvním místě je to skutečná proměna srdce, novost myšlení. Je to 

obrácení představující základní rozhodnutí zaměřit se k Bohu a odříci se hříchu. Na 

druhém místě je to veřejné vyznání vin a slib polepšení (srov. Jer 36,5–7). A v poslední 

řadě je obrácení doprovázeno radikální proměnou života.
39

 I navenek je tedy vidět 

vnitřní změna smýšlení a touha po odpuštění a zadostiučinění. Jak je zřejmé, lidská 

pohnutí jsou vedena na prvním místě milostí danou od Hospodina, která nám umožňuje 

vnitřní proměnu a návrat ke zdravému vztahu s Bohem. Tato proměna z milosti nemá na 

prvním místě charakter normativního plnění určitých kroků vedoucích k Hospodinu, ale 

má podstatný charakter niterné změny. To vše je motivované láskou k Bohu, podle 

příkladu lásky Kristovy ke svému Otci.  

1.2.3. Ekleziologický pohled 

Smíření s Bohem se odehrává právě v církvi, kterou ustanovil Ježíš Kristus, 

jediný prostředník mezi lidmi a Bohem (srov. 1 Tim 2,5). Děje se tak prostřednictvím 

Kristem povolaných kněží, kteří udělují rozhřešení v Kristově jménu. Církev se tedy pro 

svět stává svátostí smíření, ve své celé existenci, učení i životě.
40

 Nemalým podílem je 

ekleziologický charakter svátosti smíření daný i tím, že nejen svátosti vysluhující kněz 

jedná z církví mu svěřené moci, ale i kajícník se v této svátosti podrobuje Kristově moci 

dané církvi. Kajícník nejen žádá o rozhřešení osobu kněze, ale stává se příjemcem moci, 

kterou Kristus svěřil své církvi. Církev je pro celý svět v Ježíši Kristu svátostným 

znamením odpuštění a smíření.
41

 Ačkoli je církví svatou, je plná hříšníků a musí 

neustále kráčet po cestě obrácení a obnovy.
42

  

1.2.4. Christologický pohled 

Christologický pohled na svátost smíření je úzce spojen s pohledem 

antropologickým a má s ním také stejné kořeny. Jak jsme již viděli, antropologický 

pohled je motivován novostí Kristova životního příkladu a novostí jeho nauky lásky. Je 
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  Srov. Smíření a pokání. In: Dokumenty MTK…, 2011, č. 313, str. 90. 
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  Tam., str. 91. 
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  Tam., str. 83.  
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  Tam., str. 94. 
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  Tam. 
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to jeho přístup, který v setkání s člověkem proměňuje lidská srdce a činí je podobnými 

jeho srdci. Avšak rozdíl tu je. Zatímco v antropologickém pohledu si všímáme toho, co 

setkání s Kristem vyvolává v člověku (pokání, obrácení, novost smýšlení atd.), 

v christologickém pohledu si všímáme hlavně toho, co v nás niternou změnu způsobuje. 

Je to hlavně pohled upřený na Krista jako na vzor spásy. Novozákonní spása, a tím 

i smíření s Bohem, záleží v tom, že člověk podle Kristova vzoru přijme jeho synovský 

vztah k Otci a vírou přilne ke Kristově osobě.
43

 Jinými slovy se tento proces v západní 

tradici nazývá následování Krista, v důvěře pokračovat v jeho hlásání a stejně jako 

Kristus postupně spojoval své působení s myšlenkou na utrpení, tak také my bereme na 

sebe závazek kráčet ve stopách ukřižovaného.
44

 Jak právě v západní tradici je 

křesťanský život utvářen slovy „následování Krista“, tak ve východní tradici je toto 

vyjádřeno slovy „přilnutí ke Kristu“. Následování klade do popředí konání toho, co 

konal Kristus, přilnutí zase dává do popředí proměnu srdce podle Srdce Kristova. Jedno 

bez druhého nemůže být. Pro inspiraci tento vztah můžeme vyjádřit slovy apoštola 

z listu Filipanům. „Nechť je mezi vámi takové smýšlení, jako v Kristu Ježíši“ (Fil 2,5). 

Křesťanské pokání je tedy participací na životě, utrpení a smrti Ježíše Krista. Je to dar 

nového bytí od Hospodina. I pokání je tedy třeba chápat a prožívat v rámci následování 

Ježíše poslušného ke svému Otci.
45

 

1.2.5. Vina a pocit viny 

Když se člověk snaží o podobnost s Kristem a touží po odpuštění vin, může mít 

ve svém nitru zmatek a ztratit směr. Snadno se nám může stát, že nebudeme rozlišovat 

mezi skutečnou vinou a pouhým pocitem viny, který není formální překážkou vztahu 

člověka a Boha. Pocit viny je subjektivní pocit, který nemá opodstatnění v žádných 

přestupcích. Může pramenit například z nevědomosti, nebo negativní zkušenosti 

z výchovy, nebo skrupulózního svědomí. Naproti tomu skutečná vina je objektivně 

založená. Je zřejmé, že v rozlišování viny od pocitu viny nemůže být nikdo sám sobě 

samotnému zrcadlem nebo měřítkem. Dokázat rozlišit mezi autentickou vinou 

a pocitem viny je psychologický problém a obvykle ho dokáže pozorovat a pomoci zde 
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  Srov. Smíření a pokání. In: Dokumenty MTK…, 2011, č. 313, str. 90. 
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  Tam. Str. 92 
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  Srov. Smíření a pokání. In: Dokumenty MTK věnované eklesiologii a svátostem do roku 1995…, č. 317, 

str. 93. 
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jen odborník.
46

 Aby bylo možné mluvit o autentické vině, musí být jednání zakládající 

vinu onomu hříšníkovi přičitatelné. Musí se jednat o rozhodnutí vědomě nesprávné.
47

 

Stěží lze tedy připisovat vinu někomu, kdo nejedná úmyslně špatně, i kdyby měl pocit 

viny.  

1.2.6. Teologické prvky obřadu smíření 

Jednotlivé části svátosti smíření jsou historicky poskládané podle dlouholeté 

praxe, aby nejlépe vyjádřily povahu svátosti a dali prostor pro vykonání autentických 

úloh kajícníka a zpovědníka. Je to tedy prostor pro kajícníka, pro jeho touhu smířit se 

s Bohem a ostatními lidmi a prostor pro zpovědníka, který z moci Kristovy a pověření 

církve vykoná rozhřešení. Obřady pokání z roku 1982 vypočítávají čtyři důležité části. 

Lítost, vyznání, zadostiučinění a rozhřešení. První tři vyjadřují postoj kajícníka před 

Kristem, poslední – rozhřešení – představuje moc Krista svěřenou církvi.  

Lítost vzbuzujeme nad bolestí, kterou jsme způsobili jiné milované osobě, 

v tomto případě Kristu. Lítost také spojujeme s předsevzetím začít vztah k Ježíši znovu 

a lépe.
48

 Lítost je vnitřní pohnutí, zahrnující v sobě snahu o vnitřní změnu smýšlení. Je 

způsobena zásahem Boží svatosti a lásky, které se projevily v Božím Synu Ježíši. 

Vnitřní pohnutí lítosti v nás způsobuje změnu přemýšlení, souzení a uspořádávání 

vlastního života podle Kristova vzoru.
49

 Na lítosti srdce závisí pravdivost pokání, ono 

nás uvádí niterně do většího souladu s Kristem, milovanou osobou.
50 

Jan Pavel II. 

popisuje lítost a obrácení jako přiblížení se k Boží svatosti, jako nové odhalení vnitřní 

pravdy, která byla hříchem každého zmatena a vyvrácena.
51

 Lítost je také spojena se 

sebepoznáváním a konfrontováním vlastního života se vzorem života Krista. Díky 

sebepoznání a lítosti můžeme neustále přetvářet své srdce a obracet naše smýšlení, aby 

bylo podobné Pánovu smýšlení. 

Z lítosti a z pravdivého sebepoznávání vychází vyznání hříchů. Vyznání hříchů 

je navenek projevené vnitřním poznáváním sebe a Hospodina a rozdílu svojí a jeho 
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 OPATRNÝ, Aleš. Jak potěšit zpovědníka. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2014, str. 36. 
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 AUGUSTYN, Józef (ed.) – OPATRNÝ, Aleš (ed.) Umění zpovídat: O svátosti smíření z pohledu 

různých disciplín. Sborník. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2010, str. 38. 
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  Srov. Obřady pokání, č. 6, str. 9. 
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  Tam. 
50

  Tam. 
51

  Srov. ReP, č. 31, str. 76. 
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svatosti.
52

 Vnitřní zpytování svědomí se děje před Boží milosrdnou tváří a otevírá srdce 

kajícníka jak Hospodinu, tak jeho služebníku knězi, který v Božím zastoupení koná 

službu odpuštění.
53

 Jak lítost, tak vyznání je velmi důležitou částí svátosti smíření. 

Protože není vidět do nitra člověka a všechna pohnutí spojená s touhou po smíření se 

odehrávají na niterné rovině, právě proto jsou všechna vnitřní hnutí vylévána do 

hlasitého vyznání vin, které může zpovědník smysly zachytit a pracovat s nimi a také 

vést kajícníka na cestě za Kristem. 

Zadostiučinění završuje proces obrácení. Je to hnutí, které se snaží dát Kristu 

náhradu za škodu způsobenou hříchem.
54

 Zadostiučinění nemá ani tak význam 

vyrovnání nějaké ceny za odpuštění hříchů. Žádná lidská hodnota totiž nemá tak velkou 

cenu, aby mohla Bohu nabídnout protiváhu za dluh způsobený hříchem a žádná lidská 

hodnota se tak nemůže vyrovnat ceně krvi Kristově.
55

 Skutky zadostiučinění mají spíš 

povahu pokory a prostoty a vyjadřují osobní závazek, který bere křesťan před Bohem na 

sebe, totiž začít nový život.
56

 Proto se zadostiučinění neomezuje jen na některé formule, 

ale může být obsaženo ve skutcích úcty, lásky, milosrdenství, nápravy.
57

 Novým 

životem můžeme chápat právě závazek naplňování vlastního synovství a dcerství vůči 

Hospodinu, podle Kristova příkladu. 

Poslední částí svátosti smíření je rozhřešení. Po uvedených třech úkonech, které 

se týkají kajícníka, přichází na řadu rozhřešení, což je úkon kněze. Rozhřešení je 

znamení, skrze které Bůh uděluje odpuštění a svátost je tím dokonána.
58

 Je to jedno 

z viditelných znamení, skrze která nám Bůh uděluje spásu a obnovuje porušenou 

smlouvu.
59

 Rozhřešení udělené od zpovědníka je chápáno jako dar od Krista, dar, který 

působí odpuštění hříchů.
60

  

Středověká teologie rozdělila platnost svátostných znamení na dvě části: formu 

a materii. Ve svátosti smíření je formou úkon kněze, tedy rozhřešení. Materií jsou 

úkony kajícníka, lítost, vyznání a zadostiučinění. Dohromady tedy všechny čtyři části 

tvoří jednu svátost a působí odpuštění hříchů. 
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Ačkoli jsou platné tři formy svátosti smíření, tzn. pro individuálního kajícníka, 

pro větší skupinu lidí se soukromým vyznáním a pro skupinu se společným vyznáním, 

tyto čtyři základní části jsou platné a nutné vždy při všech způsobech udílení svátosti 

odpuštění.  

1.2.7. Historie svátosti smíření 

Nejstarším obdobím, které lze u svátostí sledovat, je období prvotní církve, těsně 

po Kristově nanebevstoupení. V této apoštolské době se konalo napomínání při těžkých 

proviněních a v případě neuposlechnutí se přikročilo k exkomunikaci (Tit 3,10).
61

 Po 

obrácení byl provinilec přijat opět do církve. Jak konkrétně proces pokání a obrácení 

vypadal, to nevíme.
62

 Menší hříchy bylo zvykem vyznávat před celým shromážděním.
63

 

Další posun se objevuje v Hermově pastýři, jehož vznik se datuje po Didaché. 

Pokřtění, kteří upadli do těžkého hříchu (tím se myslí především vražda, odpad od víry, 

cizoložství), byli vyzýváni k obrácení. To je však po křtu možné už jen jednou.
64

 Přísné 

pravidlo jediného obrácení po křtu se v církvi ujímá i nadále. Od 3. století se z kajících 

stala skupina lidí, kteří měli určená pravidla. Byli rozděleni do čtyř podskupin. Plačící, 

ti ve zvláštním oděvu zůstávali před kostelem a prosili příchozí o modlitbu. Další 

skupinou byli naslouchající. Ti se spolu s katechumeny účastnili bohoslužby slova a po 

ní liturgii opouštěli. Ležící účastnící se celé liturgie v pozici prostrace nebo vkleče 

a konečně stojící, kteří se účastnili celé mše běžným způsobem, ale nepřinášeli obětní 

dary a nepřistupovali k přijímání eucharistie.
65

 Křesťan, který se rozhodl tehdy pro 

pokání, změnil celý svůj život. Nesměl už vstoupit do armády, nesměl se věnovat 

obchodu nebo zastávat veřejné funkce. Nesměl být také už vysvěcen na kněze a musel 

žít v celibátu. Kajícníci vlastně vstupovali do jakési občanské smrti.
66

 Existoval seznam 

těžkých hříchů, kvůli kterým se nastupovalo takovéto veřejné pokání. Seznam se lišil od 

autora k autorovi, podle autority té či oné křesťanské obce. Základní tři hříchy však 

zůstávaly pro veřejné pokání stejné. Byly to vražda, odpad od víry a cizoložství.
67
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  Srov. ZERHAU, Leo. Svátostné pokání v různých liturgických tradicích. Olomouc: Refugium, 2003, 
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Veřejné pokání mělo podobný charakter jako katechumenát a probíhalo v podobných 

liturgických úsecích, v postu a o Velikonocích. Kvůli složitosti a náročnosti kající cesty 

se jí někteří vyhýbali. Protože alternativou ke kajícímu životu byl vstup do kláštera, 

mnozí kajícníci radši vstoupili do řehole, aby se vyhnuli veřejnému pokání. Takové 

pokání bylo možné podstoupit jen jednou. Pokud člověk zhřešil podruhé, jeho naděje se 

upínala pouze k Božímu milosrdenství. Lehké hříchy se knězi nevyznávaly. K jejich 

odpuštění mohlo sloužit mnoho zadostiučinění v podobě milosrdné lásky, askeze, 

odpuštění nepřátelům, nebo vyznání se nějakému laikovi.
68

  

V raném středověku došlo k dalšímu velkému posunu. Odpuštění hříchů bylo 

svěřeno i do moci kněží, nejen biskupů. Zároveň se svátost pokání stala opakovatelnou. 

Začaly se objevovat knihy obsahující seznamy hříchů s příslušnými sankcemi. Tato 

nová praxe se ale ze začátku zdála spíše pochybnou. Nacházíme o ní zmínku na místním 

sněmu v Toledu v r. 589.
69

 Hlavním důvodem zavedení praxe opakovaného 

rozhřešování od kněží byla situace v odlehlých částech říše, kde se starověká disciplína 

nestihla prosadit, jednalo se hlavně o Britské ostrovy. V těchto oblastech byla 

evangelizace mnišská, a tak i praxe pokání se nesla v mnišském duchu. Mniši sami sebe 

rozhřešovali a tato praxe se jim zdála vhodná i pro laiky, tak ji začali praktikovat.
70

 

Pokání tak bylo opakovatelné.  

Ve vrcholném středověku se pohled na pokání opět změnil. Už nešlo ani tak 

o nalezení příslušného pokání k tomu či onomu hříchu, ale samo vyznání hříchu je 

chápáno jako pokání. Stud, který vyznání doprovází, je považován za dostatečný trest za 

hřích. Rozhřešení se také přesunulo z doby po skončení pokání na chvíli ihned po 

vyznání hříchů.
71

 Průběh zpovědi byl podle dobového ritu působivý a zároveň pro 

kajícníka pokořující. Také stálé opakování v pravidelných zpovědích působilo jako 

samotné pokání.
72

 Ve středověku se také zájem soustředí na samotnou podstatu věcí 
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  Srov. ZERHAU, Leo. Svátostné pokání v různých liturgických tradicích, str. 21. 
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a tak se hledá, co je vlastně svátost smíření, co je její podstatou. Podle dobové teologie 

se podstata každé svátosti definovala dvěma pojmy, materií a formou. Zřejmě s prvním 

nejjasnějším tvrzením přišel asi svatý Tomáš Akvinský. To, co podle něj odpouští 

hříchy, je kněžské rozhřešení. Bez lítosti kajícníka však nemůže působit. Tomáš 

považoval úkony kajícníka za materii a rozhřešení za formu.
73

 Zpověď se dostává do 

zorného pole zájmu. Jiné formy odpuštění lehkých hříchů, jako milosrdenství, askeze, 

jsou stále platné, avšak postupně je vytlačuje pravidelná zpověď z těžkých i lehkých 

hříchů. Kazatelé a biskupové vedou lidi jednoznačně k této formě svátosti smíření, na 

zpověď se začíná klást mimořádný důraz. Ona se stává jízdenkou do ráje.
74

 V r. 1215 

IV. lateránský koncil předepisuje povinnou zpověď jednou do roka pro těžké hříchy.
75

 

Z formy svátosti, na níž před několika staletími pohlížel toledský sněm nedůvěřivě a jež 

byla jen pro hrstku věřících, se stala forma nepostradatelná. Kdo neuposlechl nařízení 

IV. lateránského koncilu, tomu byl dokonce upřen křesťanský pohřeb.
76

 Další koncily, 

které upřesnily nauku o svátosti smíření, byly ve Florencii a v Tridentu. Florentský 

koncil upřesňuje úkony kajícníka a kněze. Hovoří o lítosti, vyznání a pokání a hovoří 

o slovech kněze: „Uděluji ti rozhřešení.“ Po koncilu v Tridentu se tento pohled na 

smíření jen upevnil. Vymizely starší formy smíření jako pouť, společné rozhřešení, 

zpověď laikovi. Ze zpovědi se stává individualistická svátost, což má výhodu 

v možnosti individuálního vedení.
77

 Tridentský koncil také v dekretu o ospravedlnění 

ukazuje, že svátost pokání je nezbytná pro dosažení spásy, pokud někdo po křtu upadne 

do těžkého hříchu.
78

 Druhý vatikánský koncil se v podstatě drží tridentské podoby 

smíření. Nejzřetelněji se touto svátostí zabývá v konstituci Lumen gentium, kde 

podtrhuje ekleziální charakter.
79

 Nedošlo ani tak k formální přestavbě zpovědního ritu, 

ale došlo ke změně pohledu na obsah této svátosti. Objevují se snahy naplnit svátost 

smíření novým duchem. Do pozadí se vytlačují praktiky přijití, vypovídání stejného 

obsahu a odejití. Do popředí se dostává pohled na smíření jako setkání s Kristem, s jeho 

                                                 
73

  Srov. ZERHAU, Leo. Svátostné pokání v různých liturgických tradicích, str. 33. 
74

  Tam. 
75

  „Každý věřící obou pohlaví musí upřímně vyznat všechny své hříchy svému farnímu knězi.“ citace 21. 

kánonu IV. Lateránského koncilu. In: ZERHAU, Leo. Svátostné pokání v různých liturgických tradicích, 

str. 37. 
76

  Srov. ZERHAU, Leo. Svátostné pokání v různých liturgických tradicích, str. 37. 
77

  Tam., str. 38. 
78

  Srov. MÜLLER, Gerhard Ludwig. Dogmatika pro studium a pastoraci. Kostelní Vydří: Karmelitánské 

nakladatelství, 2010, str. 739. 
79

  „Ti, kdo přistupují ke svátosti pokání, dostávají od Božího milosrdenství odpuštění urážek, kterých se 

proti Bohu dopustili, a zároveň se smiřují s církví, kterou zranili svými hříchy a která svou láskou, 

příkladem a modlitbami pracuje na jejich obrácení.“ LG 11. 
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milosrdnou láskou proměňující nitro, která vzbuzuje kající myšlení i předsevzetí změnit 

svůj život podle následování Krista.
80

 Takové pojetí se odráží i v nových obřadech 

pokání z roku 1982
81

, tak v pohledu papeže Jana Pavla II.
82

  

1.2.8. Prvky liturgického slavení smíření 

Svátost smíření je liturgický obřad podle ritu II. vatikánského koncilu. Skládá se 

z různých prvků, které mají jako v každé liturgii uvést věřícího do tajemství prožívání 

jednotlivé svátosti. Liturgické prvky smíření tedy vedou kajícníka k prožití vlastní 

hříšnosti před Hospodinem, i k prožití odpuštění a smíření s Hospodinem.  

Opět jako v případě teologických částí, jsou liturgické části obecně společné 

všem třem formám svátosti smíření, i když v různých modifikacích. 

První částí je příprava. Probíhá ještě před samotným začátkem liturgického 

obřadu. Doporučuje se, aby se modlitbou připravil nejen ten, kdo chce přijmout 

odpuštění, ale i kněz. Kdo přistupuje ke svátosti, ten se má připravit na vyznání 

zpytováním svědomí. Doslova má porovnat svůj život s Kristovým příkladem života 

a s jeho přikázáními a má prosit nejen za odpuštění, ale i za světlo Ducha svatého, aby 

své hříchy správně rozpoznal a dokázal v sobě probudit větší lásku ke Kristu.
83

 

Samotný obřad začíná přijetím zpovídajícího se. Není to nic jiného než zdvořilý 

dialog kněze a penitenta, aby byla navozena atmosféra přijetí a důvěry. Zpovídající 

může o sobě říci pár informací, aby nebyl pro kněze úplně neznámou osobou. Po tomto 

setkání následuje čtení z Písma. Slovo Boží má totiž moc otevírat naše nitro před 

Hospodinem a pomáhá nám správněji poznat své hříchy. Pomáhá také důvěrněji 

probudit touhu po odpuštění a pokání a vede k důvěře v Boží milosrdenství.
84

 

Následuje vyznání hříchů a uložení pokání. Ještě před udělením pokání je 

užitečné, když kněz vede penitenta k hlubší reflexi nad svým nitrem a životem 

a pomáhá mu přiblížit se ke Kristu. 

                                                 
80

  Srov. ZERHAU, Leo. Svátostné pokání v různých liturgických tradicích, str. 40. 
81

  Už v úvodu obřadů pokání se připomíná celé Kristovo působení ve světle dějin spásy, podle 

milosrdného sklonění Hospodina k hříšnému člověku. Obřady pokání, č. 1, str. 7. 
82

  „Kristus, který se sám skrze kněze stává přítomným a který skrze jeho konání uskutečňuje tajemství 

odpuštění hříchů, je ten, kdo se objevuje jako bratr člověka, velekněz milosrdný a věrný a soucitný, 

pastýř soustředěný k hledání zatoulané ovce, lékař, který uzdravuje a utěšuje, jediný učitel, který učí 

pravdě a ukazuje cestu k Bohu, soudce nad živými i mrtvými, který soudí podle pravdy věcí, ne však 

podle pouhého zdání.“ ReP, č. 29, str. 69. 
83

  Srov. Obřady pokání, č. 17, str. 12. 
84

  Tam., str. 13. 
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Poté se doporučuje modlitba kajícníka jako prosba za odpuštění, kde je zároveň 

prostor pro vyjádření lítosti a pro předsevzetí. Modlitba může být sestavena i pomocí 

Písma svatého. Po této modlitbě kněz udělí rozhřešení, čímž je svátost zakončena. Pro 

zakončení obřadu ještě zbývá penitenta propustit s povzbuzením a v naději s vírou 

v Boží milosrdenství.
85

 

1.2.9. Úloha kněze 

Kněz samozřejmě zastupuje Krista a disponuje mocí odpouštět, kterou od něj 

skrze církev dostal. Tím ovšem dnešní pohled na úlohu kněze ve smíření nekončí. Kněz 

zprostředkovává Boží odpuštění. Má kontakt s tím nejcitlivějším, co v lidech je. 

Penitent od kněze mnohdy očekává, že bude trpělivým a diskrétním posluchačem 

problémů i nářků a rádcem v duchovních záležitostech. Bylo by však chybou, kdyby se 

pozornost soustředila na věci, které vlastně nejsou předmětem duchovního života, ale 

náleží spíše do oblasti psychologické, nebo souvisí s pastorační situací ve farnosti. Kněz 

má tak citlivou roli v tom, aby rozlišoval zpovědní rozhovor ve svátosti smíření, 

duchovní rozhovor v rámci duchovního doprovázení a rozhovor pastoračně-poradenský. 

Poměrně častým požadavkem, obzvlášť ve větších městech, je totiž prosba o pomoc 

psychoterapeutického charakteru. Kněz by měl v takové situaci umět rozlišovat, která 

role mu skutečně náleží, která pomoc je pro kajícníka potřebná a která pomoc je nad 

knězovy síly.
86

 

Prvkem důležitým v pastorační praxi je také supervize. Ta se týká i svátosti 

smíření. Polský jezuita Augustyn tvrdí, že uplatňování supervize v pastorační praxi má 

vést k tomu, aby ti, kdo budou supervidovanými se stávali zdatnějšími duchovními 

vůdci. Aby duchovní vůdci byli lépe nápomocni prohlubovat vztahy druhých lidí 

k Bohu.
87 

Supervize se tedy netýká striktně duchovního doprovázení, ale má místo 

i v ponaučeních a radách kněze při obřadu smíření. Pomoc vést k Bohu však není 

chápána jako řízení, ve smyslu že by ten, kdo druhého doprovází, nějakým způsobem 

řídil život vedeného a od toho by se předpokládala slepá poslušnost.
88 

Kněz tedy musí 

brát ohled na situaci penitenta a snažit se hledat řešení vyhovující pro něho. To mnohdy 

                                                 
85

  Srov. Obřady pokání, č. 17, str. 13. 
86

  Srov. OPATRNÝ, Aleš. Svátost smíření – několik pastoračních pohledů. Mezinárodní kat. revue 

Communio 2007, roč. 11, č. 1, str. 78. 
87

  Srov. AUGUSTYN, Józef. Praxe duchovního vedení. Olomouc: Velehrad, 1997, str. 111. 
88

  Tam., str. 15. 
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neznamená najít v paměti a dostat ven, ale může to být dlouhý proces hledání, kterým 

prochází s kajícníkem i samotný kněz. Kněží, kteří bývají navzájem sami sobě rádci 

i vůdci, mohou čerpat ze své rozmanité zkušenosti a radit i ostatním. Supervize tedy 

nevede jen ke zlepšení situace kajícníka, samozřejmě pod zachováním anonymity 

a zpovědního tajemství, ale i samotného kněze. 

1.3. Souhrn 

Co je pro nás důležité, je především fakt, že smíření člověka s Bohem má svůj 

kořen ve svobodném Božím rozhodnutí nám tuto hodnotu darovat bez našich zásluh. 

Předobraz tohoto daru můžeme nacházet už ve starozákonní tradici. A dokonale se dar 

smíření člověka s Bohem uskutečňuje v osobě Ježíše Krista. V příkladu jeho života, 

smrti a vzkříšení. Abychom odpuštění od Boha přijali, to už se bez našeho přičinění ale 

neobejde. Ježíšovým příkladem jsme vyzýváni k tomu, abychom se mu podobali. 

Abychom se snažili o stejné smýšlení i jednání. To od nás vyžaduje niternou proměnu, 

přehodnocení postojů, názorů, hodnot, vyžaduje to od nás sebereflexi ve světle 

evangelia. 

Kristus také daroval svoji moc odpouštět hříchy svým následovníkům. Ti ji zase 

darovali dalším podle formující se církevní hierarchie. Moc odpouštět hříchy se tedy 

uskutečňuje v prostředí církve od osob k tomu ustanovených. V průběhu dějin dostal 

tento dar od Krista konkrétní podobu svátosti smíření, jak ji známe dnes. Skládá se 

z určitých liturgických prvků, aby byla liturgickou oslavou Božího milosrdenství. 

Důležité je také splnit čtyři základní prvky. Jednak lítost, vyznání a zadostiučinění, 

které mají za cíl disponovat penitentovo nitro k tomu, aby se rozhodoval pro stálou 

konverzi a sebereflexi podle Kristova příkladu. A také rozhřešení, jež má samotnou moc 

rozvázat kajícníka z okovů hříchů.  

Pro sebereflexi je také důležité mít nějaké měřítko, aby si žádný penitent nekladl 

nárok být sám sobě měřítkem a necítil potřebu srovnávat se s Kristem. A aby žádný 

penitent také nepodléhal nezdravým a neopodstatněným pocitům viny, které se 

nezakládají na objektivní skutečnosti. 
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2. Analýza pomůcek pro kajícníky 

Ve druhé kapitole se budeme věnovat samotnému jádru práce – analýze příruček 

pro kajícníky. Tedy tomu, jaká se penitentům nabízí pomoc při sebereflexi a srovnávání 

svého života s Kristovým příkladem.  

Nejprve si vymezíme hranice pro to, jaké pomůcky budou do našeho zájmu 

spadat. Poté se na ně podíváme jednotlivě. 

2.1. Vymezení hranic pro hodnocení 

Příruček vydaných od roku 1990 je na českém trhu celá řada. Pojem příručka pro 

kajícníky může být chápán v širokém rozmezí. Pojďme si tedy nejprve objasnit, jakým 

publikacím bude analýza věnována. 

V prvé řadě je třeba říci, že knihy s tematikou svátosti smíření pojednávají o této 

svátosti z různých pohledů. Některé knihy podávají o smíření široké informace, aby 

čtenáře s danou problematikou blíže seznámily.
89

 Dále jsou knihy nabízející meditaci 

nad danou svátostí, aby nejen informovaly, ale zároveň ve čtenáři pomohly prohloubit 

kající praxi v jeho duchovním životě.
90

 Poté čtenář může na českém trhu objevit širší 

škálu publikací zaměřených na téma vnitřního uzdravení, smíření, napravení vztahů, 

odpuštění.
91

 Zvlášť v poslední zmíněné skupině děl může čtenář najít knihy zabývající 

se do hloubky vnitřními zraněními, nebo náměty pro zkoumání své osobní historie, 

nebo meditace pomáhající nacházet cestu zpět k Hospodinu. Avšak knihy ani z jedné 

této skupiny nebudou předmětem analýzy v této práci. Zde budeme chápat pojem 

příručka pro kajícníka v jeho nejužším smyslu. A sice jako pomůcka, která má 

penitentovi být nápomocná k přípravě na přijetí svátosti smíření. Necháme tudíž stranou 

všechny knihy věnující se informacím, meditacím nebo katechezím, i různě hluboko 

a kvalitně, o svátosti smíření a zaměříme se jen na ty, po jejichž použití může kajícník 

bezprostředně poté bez použití jiné pomůcky přistoupit k přijetí svátosti. 

                                                 
89

  Například kniha: GIGLIONI, Paolo. Svátosti Krista a církve. Kostelní Vydří: Karmelitánské 

nakladatelství, 1996. Součástí knihy je historický popis smíření v praxi církve včetně praxe po 

II. vatikánském koncilu a popis obřadu dle pokoncilní praxe. 
90

 Je to například kniha: DONGHI, Antonio. Hle všechno tvořím nové. Kostelní vydří: Karmelitánské 

nakladatelství, 2002.  
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 Z českých děl do této skupiny patří třeba: LACHMANOVÁ, Kateřina. Vězení s klíčem uvnitř. Kostelní 

vydří: Karmelitánské nakladatelství, 1996. Z cizích autorů je možné zmínit například: CENCINI, 

Amedeo. Život v usmíření. Praha: Paulínky, 1998. nebo: ANGE, Daniel. Odpuštění. Praha: Paulínky, 

2005. 
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Z praktického hlediska je třeba ještě upřesnit, že i pomůcky před bezprostředním 

přijetím svátosti jsou různorodé. Kajícníkovi se mohou dostat do ruky knihy různého 

formátu, od brožurek do náprsní kapsy až po knihy standardního formátu A5 do 

kabelky. Také rozsah a tloušťka se mohou pohybovat od rozsahu manuálu k holicímu 

strojku až po rozsah manuálu k osobnímu vozu. Pro výběr pomůcek tedy nebyl 

rozhodující jejich rozsah, nebo velikost, ale to, aby připravily kajícníka na přijetí 

svátosti. S odkazem na první kapitolu je třeba si zde připomenout několik faktů. 

Zejména jednotlivé části obřadu pokání a také její teologické prvky. Ještě před 

samotným začátkem obřadu je nutné, aby se penitent připravil. Aby srovnával svůj život 

s Kristovým příkladem a prosil o poznání hříchů. Aby se snažil znovu obracet své srdce 

k Bohu a přetvářet své myšlení podle jeho. Nad všemi případy, kde se mu to nedaří, 

může vzbudit lítost a prosit o odpuštění. Kritériem k výběru pomůcek pro naši analýzu 

tedy bylo, aby pomůcka dokázala kajícníkovi nabídnout srovnání jeho života 

s Kristovým příkladem. To znamená, pokud publikace obsahuje, lidově řečeno, 

zpovědní zrcadlo. Jestli nabízí nějakou pomůcku pro zpytování svědomí. Toto kritérium 

bylo rozhodující. Jsou publikace, jejichž obsahem je pouze zpovědní zrcadlo a jsou 

publikace, které čtenáři navíc nabízí i nějaké informace, meditace nebo katecheze 

o svátosti pokání, o smíření nebo odpuštění atd. To však bude obsahem až samotné 

analýzy. 

Jelikož i srovnávání vlastního života s Kristovým vzorem je široký pojem, 

objasníme si ho blíže. Neznamená to, abychom si do ruky vzali evangelium a zkoumali, 

jaký byl Ježíšův denní program a jaký je náš denní program. Ve staré smlouvě se Izrael 

řídil především podle zákona, který byl reprezentován zjeveným desaterem. Podle toho 

se posuzovalo, jedná-li Boží lid v souladu nebo protikladu s Boží vůlí. Ježíš tento zákon 

nezrušil (Mt 5,17), platí tedy dál i pro křesťany. Ježíš tento zákon přišel naplnit a ukázat 

jeho smysl. Ježíš také vyřkl blahoslavenství, která ukazují na vlastnosti těch, kdo patří 

do Božího království, kdo žijí v souladu s Boží vůlí (Mt 5,1–12). Také Ježíš dovršil 

zákon ve dvou nejdůležitějších přikázáních lásky k Bohu a bližnímu (Mt 22,34–40). 

Pomůcky pro zpytování svědomí a tedy srovnávání vlastního života s Kristovým mohou 

mít více forem. Můžeme stále hledat, do jaké hloubky v našem životě pronikl Ježíšův 

příklad, jeho postoje a hodnoty. V zásadě je možné si všimnout dvou aspektů zpytování 

svědomí. Jednak můžeme zkoumat své nitro spíše z negativního hlediska a hledat, kde 

jsme už zašli za hranu Božího plánu s člověkem. Kde jsme jednali v rozporu s Boží 

vůlí. A jednak můžeme nitro zkoumat z pozitivního hlediska a hledat kde a kolik nám 
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ještě schází do plnosti z Kristova příkladu. Proto i pomůcky pro zpytování svědomí 

mohou mít různé formy. Některé pomáhají zjistit, kde jsme zašli za hranu křesťanského 

jednání, a mohou být inspirované například desaterem. Jiné mohou nabízet pohled na 

ideál křesťanského života a konfrontovat nás s ním, abychom zjistili, kolik nám ještě 

chybí do dokonalosti a mohou být inspirované například vztahy jednotlivce k sobě, 

Bohu, bližnímu, atd. 

2.1.1. Postup práce 

Samotná analýza bude probíhat jednotlivě. Budeme se tedy zabývat jednotlivými 

tituly samostatně, jedním po druhém. Jejich řazení nepodléhá žádnému klíči a je tedy 

zcela nahodilé. Nejprve si každou příručku představíme, co se týká autora a jejího 

vydání. Dále popíšeme stručně její obsah, jehož součástí bude i rozbor z hlediska naší 

práce. Co penitentovi nabízí, jak je koncipována. To samozřejmě nebude možné nijak 

dopodrobna a také nebude možné představit všechny autorovy inspirující myšlenky. 

Proto bude čtenáři předloženo jen pár zajímavých myšlenek, které dohromady mohou 

pomoci ucelit pohled na zpověď a zamyslet se nad dosavadní praxí. Následovat bude 

hodnocení, které si bude kromě vyzdvihnutí silných nebo slabých stránek všímat hlavně 

dvou aspektů. Jestli pomůcka poslouží při vedení penitenta k hlubšímu vztahu 

s Hospodinem.
92

 A také jak může být vhodná po praktické pastorační stránce, reaguje-li 

na nějaké praktické problémy spojené s kající praxí, které mohou překážet, aby kajícník 

Hospodinu své nitro otevřel. To může být například vyznání hříchů zaběhnuté ve 

stereotypu, nebo naučené od dětství, nebo to může být ztráta potřeby přijímat tuto 

svátost, nechuť se vyznávat z něčeho negativního, a jiné. Nakonec vyhodnotíme, pro 

jakou skupinu penitentů je možné zacílení využití konkrétní publikace. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
92

 SC 59. 



31 

 

2.2. Analýza 

2.2.1. Modlitební kniha KNA 

Autor: Jedná se o zpovědní zrcadlo v Modlitební knize vydané v roce 2001 

v Karmelitánském nakladatelství. Autor samotného zrcadla není uveden. 

Rozbor: Nejde zde o popis svátosti, v první řadě je úkolem kapitoly, v níž se 

zrcadlo nachází, připravit penitenta ke zpovědi. Úvod kapitoly nazvané svátost smíření 

vtahuje čtenáře do tematiky několika krátkými meditacemi od známých osobností, 

například od Jana Pavla II., poté se přistupuje už k samotné přípravě. Penitent je veden 

ke zpytování svědomí krátkým doprovodem o tom, co je při zpytování důležité – pohled 

do vlastního nitra v prizmatu dvou přikázání lásky k Bohu a k bližnímu. Dále už se 

penitentovi nabízí samotná zpovědní zrcadla v různých variantách. Je zde zrcadlo pro 

děti, pro dospívající a dvě varianty pro dospělé. Po zpytování svědomí se ještě čtenáři 

nabízí zakončit tento úkon pomocí vybraných čtení z Písma o lítosti a přikázáních lásky, 

dále je zde pár slov o průběhu zpovědi a nakonec se nabízí modlitby po vykonání 

zpovědi.  

Celkem jsou zde k dispozici čtyři zrcadla. Pro malé děti, dospívající a dvě pro 

dospělé. Zrcadlo pro malé děti je inspirováno desaterem. Je předloženo formou otázek. 

Otázky nekopírují desatero doslovně, ale nabízí zamyšlení nad jednotlivými skutky 

v rozporu s ním. Jedná se vysloveně o to, s čím může mít malé dítě zkušenost, aby bylo 

schopné chápat smysl obsahu zpytování svědomí.
93

 Zrcadlo pro dospívající má stejnou 

formu jako zrcadlo pro děti, čtenář je ke zpytování veden opět otázkami inspirovanými 

desaterem. Ovšem témata jsou posunuta vzhledem k věku tak, aby nepřišla mladému 

člověku příliš dětská.
94

 Zrcadla pro dospělé mají dvě varianty. První kopíruje formu 

předchozích dvou. Na rozdíl od předchozích se ale zde otázky výslovně drží 

jednotlivých přikázání desatera.
95

 Druhé nabízí jinou formu a je inspirováno vztahy: 

k Bohu, k bližnímu a k sobě. Zde je penitent veden trochu hlouběji, aby si uvědomil, že 

jednotlivá přikázání jsou záležitostmi vztahovými a ne normativními.
96
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  Například jestli nemluví sprostě, je pravdomluvné, poslouchá, nemstí se… Srov. Modlitební kniha. 

Kostelní vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2001, str. 42. 
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  Jestli zachází šetrně se svěřeným majetkem, dodržel, co slíbil, nemluvil směšně o Bohu… Tam., str. 42. 
95

  Například třetí přikázání, pomni, abys den sváteční světil, je doplněno otázkami typu, jestli chodí 

v neděli do kostela, je při mši pozorný, dodržuje pracovní klid. Tam., str. 43. 
96

  Vztah k bližnímu: jestli se snaží vidět v druhém Krista, zaměřuje se i na své poslání konat dobro, jestli 

jeho manželství odráží vztah Krista a církve. Tam., str. 43. 
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Hodnocení: Výhodou těchto čtyř zrcadel je jednoduchost a nenáročnost pro 

čtenáře. Zrcadla se věnují tématům přiměřeným k věku penitenta a různorodost otázek 

nabídne zamyšlení i nad věcmi, které nám na svědomí běžně přijít nemusí. Celek 

kapitoly o svátosti smíření v této modlitební knize je celistvý. Dokáže penitenta provést 

celým procesem od přípravy a zpytování až po modlitbu po zpovědi. Nevýhodou 

zrcadla je právě forma otázek. Ty na jednu stranu poslouží, že zpytováním svědomí 

penitent nestráví víc času, než jakého je aktuálně schopen vzhledem ke svému svědomí. 

Na druhou stranu ale vzbudí v nepoučeném čtenáři dojem, že vše může být špatně. 

Otázky se totiž omezují jen na to, co bylo vykonáno špatně.  

Zacílení: Zrcadla jsou koncipována již pro určité věkové skupiny penitentů. 

U zrcadla pro děti se ještě předpokládají pozdější katecheze o smyslu dodržování 

určitých pravidel. Pro dospělé, kteří jsou již poučeni o smyslu smíření a zpytování 

svědomí a o podstatě hříchu a přikázání lásky, může zrcadlo nabídnout témata, která 

mohou být při zpytování bez příručky opomenuta. Stejně tak pro mládež je zrcadlo 

vhodné v případě, že je mladý penitent paralelně veden katechezemi o smyslu 

křesťanského života. Pomůcka není vhodná pro toho, kdo třeba čerstvě přijal víru 

a právě proniká do hlubších rovin duchovního života a potřebuje znát smysl přikázání. 

2.2.2. Příprava na svátost smíření dnes 

Autor: Pomůcka je dílem P. Marka Dundy a kolektivu, byla vydaná v roce 2012 

v Matici cyrilometodějské. Marek Dunda je český kněz, narozený v roce 1969, od roku 

1996 působí v apoštolátu Fatym. 

Rozbor: Pomůcka začíná několika poučeními. Například, jestli je svátosti 

smíření zapotřebí, jak zpytovat svědomí, o lítosti, předsevzetí a jiné. Poté je čtenář 

seznámen s průběhem obřadu, zpytováním, lítostí, předsevzetím, vyznáním, pokáním. 

Dále už následuje vlastní zrcadlo pro přípravu svědomí. Zrcadlo je inspirováno 

desaterem. Drží se striktně formulací jednotlivých přikázání a pod každým z nich nabízí 

penitentovi několik otázek pro sebereflexi. V příručce je pouze jedno zrcadlo, hned po 

něm následuje výzva k lítosti. Pomůcku doplňuje kapitolka s radami, jak řešit nelehké 

životní situace.
97
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  Například, proč je vhodné hledat radu v tíži u věřícího člověka, proč je hřích intimní život před 

svatbou, dále je zde téma antikoncepce, potratu, přirozeném plánování rodičovství. Srov. DUNDA, 

Marek a kol. Příprava na svátost smíření dnes. Olomouc: Matice cyrilometodějská, 2012, str. 35–44. 
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Hodnocení: Samotné zrcadlo je zdařilé a nutí penitenta se zamýšlet i nad 

tématy, nejen nad skutky. Otázky nejsou formulovány jen negativně, co všechno bylo 

spácháno a nemělo být. Jsou formulovány i pozitivně, vedou člověka k hlubším 

krokům, aby se zamýšlel nad tím, co všechno může dělat a nedělá.
98

 Takto pozitivně 

formulované otázky jsou přínosem pro zpovědní zrcadlo, protože vedou čtenáře k 

hlubšímu zamyšlení, než jen co jsem udělal špatně. Zároveň však vyžadují poučení, aby 

si penitent nemyslel, že vše napsané ve zpovědním zrcadle znamená apriorně hřích. 

Další výhoda této formy otázek je v tom, že už samy v sobě mají zapracované nějaké 

poučení. Velké plus této pomůcky je v tom, že čtenáře nevychovává jen k tomu, aby si 

dal na určité skutky pozor, ale vede čtenáře k hlubšímu smyslu jednotlivých přikázání 

a především vede čtenáře k lepšímu vztahu s Hospodinem a klidnějšímu osobnímu 

životu.  

Zacílení: Příručka je vhodná pro všechny věřící od dospívajícího věku, jak pro 

pokročilé, tak pro začínající dospělé penitenty. 

2.2.3. Poprvé jdeme ke svátosti smíření 

Autor: Pomůcka vznikla v katechetickém centru brněnského biskupství v roce 

1990. Samotný autor zde není uveden. 

Rozbor: Celá příručka je vedena linií struktury obřadu smíření. Nejprve je tedy 

dítě vedeno k modlitbě, poté ke vzpomínání. Zrcadlo je psáno v duchu míst, na kterých 

se dítě ocitá, aby si vzpomnělo, kde a kdy co udělalo špatného. Nejprve se vzpomínky 

týkají kostela. Jak se modlí, na co při tom myslí… Dále se zrcadlo věnuje domovu. Jak 

se dítě chová ve své rodině k rodičům, sourozencům. Dále jak se chová ke svým 

spolužákům ve škole a kamarádům venku a nakonec co dítě dělá, když je samo. Poté je 

dítě vedeno k lítosti a následuje přesný popis obřadu smíření. Od znamení kříže přes 

vyznání hříchů a lítosti přes knězovo poučení až po přijetí rozhřešení a vykonání 

pokání. 

Hodnocení: Zpovědní zrcadlo má opět formu otázek. Ty jsou tematicky 

přidruženy pod jednotlivá místa, kde se dítě může nacházet – kostel, domov, škola atd. 

Otázky jsou jednoduché a srozumitelné a vedou dítě k tomu, aby si uvědomilo které 
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  Například jestli se člověk vzdělává ve víře, jestli se snaží o Bohu svědčit před druhými, jestli je neděle 

zaměřena k oslavě Boží, jestli jde příkladem ve výchově svým dětem a jiné. Srov.: DUNDA, Marek a 

kol. Příprava na svátost smíření dnes, str. 21. 
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jednání je špatné. Celá příručka je pro dítě srozumitelná a vychovává ho k tomu, aby si 

osvojilo proces svátosti smíření a učilo se rozeznávat špatné jednání. Je tedy dobrou 

pomůckou pro ty, kteří se připravují na první svaté přijímání a s tím spojený začátek 

zpovědní praxe. Vedení dítěte k hlubšímu vztahu s Hospodinem však pomůcka 

nereflektuje. Nejsou zde témata odpuštění, smíření, ani zde není nastíněn smysl toho, 

proč se má dítě tak nebo onak chovat. To musí být tedy předmětem jiné výchovy. Zde 

se dítě dobře seznámí s průběhem zpovědního obřadu a naučí se jej praktikovat a je 

vedeno ke zpytování svědomí. Velké plus pomůcky je obrázkový doprovod, který 

v dítěti pomůže probudit vzpomínky. 

Zacílení: Pomůcka je určena pro děti ve věku cca 9 let, kdy je běžné přijímat 

poprvé eucharistii a začínat se zpovědní praxí. Není určena pro ty, kdo jdou poprvé ke 

svátosti smíření v dospívajícím nebo dospělém věku. 

2.2.4. Kancionál 

Autor: Kancionál je všeobecně známý jako bohoslužebný zpěvník, jehož nové 

uspořádání vzešlo ze závěrů II. vatikánského koncilu. Naše analýza se týká vydání 

z roku 2004, na němž se vedle Ladislava Simajchla podílel Karel Cikrle se 

spolupracovníky. Jedná se o třetí vydání z nakladatelství Katolický týdeník. Poslední 

vydání kancionálu je z roku 2009, v části přípravy ke svátosti smíření však nedošlo 

k žádným změnám. Autor části týkající se svátosti smíření je nám neznámý. 

Rozbor: První část kancionálu tvoří modlitby a poučení, jež pomáhají 

prohlubovat duchovní život. Jejich součástí je i pojednání o svátostech, tedy i o svátosti 

smíření. Ta začíná několika krátkými poučeními o pokání. Následuje poučení o tom, 

jaké má svátost nutné teologické prvky – lítost, vyznání, rozhřešení a zadostiučinění. 

Potom je penitent poučen o tom, jak probíhá samotný obřad smíření. Zde se nabízí 

konkrétní věty, které kajícník může ve zpovědnici použít.
99

 Příručka je koncipována tak, 

že si penitent nejprve přečte tato úvodní poučení a poté si vybere některé ze zrcadel, 

podle kterých se ke svátosti připraví. To může ale dělat problém dětem, pro které je 

lepší mít vše popořadě a srozumitelně na jednom místě. Následuje několik variant 

zpovědních zrcadel rozdělených podle věku penitenta. Na výběr jsou dvě zrcadla pro 
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 Znamení kříže; svátost smíření jsem naposledy přijal…; toto jsou mé hříchy…; Otče, zhřešil jsem proti 

tobě…; atd. Kancionál: Společný zpěvník českých a moravských diecézí. 3. vydání. Praha: Katolický 

týdeník, 2004, str.  65–68. 
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dospělé, jedno pro mladší děti a jedno pro dospívající. První zrcadlo pro dospělé je 

inspirováno desaterem. Nabízí se zde otázky začleněné pod jednotlivá přikázání. Druhé 

zrcadlo pro dospělé je inspirováno vztahy k Bohu, bližním a k sobě. Mladším dětem se 

nabízí soubor otázek, které nejsou nijak zařazeny. Mají dítěti pomoci reflektovat vztah 

k Bohu, kamarádům, rodičům, také reflektují chování ve škole a chování k druhým 

obecně. Poslední zrcadlo je pro dospívající, to je volně inspirované desaterem a vztahy 

k Hospodinu, rodičům a k sobě i bližním. Všechna zrcadla mají opět formu otázek. 

Takže penitentovi mohou opět pomoci rozšířit pole zpytování svědomí, zamýšlet se nad 

tématy, kterým se mysl soustavně nevěnuje. 

Hodnocení: Tato pomůcka se opět neomezuje jen na zrcadlo pro zpytování 

svědomí. Nabízí čtenáři i úvodní informace o důležitých částech procesu smíření 

a o částech obřadu. Ovšem omezuje se jen na nezbytné informace a nijak hlouběji 

čtenáře do problematiky neuvádí. Předpokládá se tedy, že penitent už nějakou zpovědní 

praxi má. Penitent zde dostane všechny důležité pokyny a poučení o vykonání smíření 

a pokání, ale nedostane se mu hlubšího smyslu, co tato svátost působí. Pojďme se 

podívat na jednotlivá zrcadla. Výhodou hned toho prvního pro dospělé je krátký úvod 

do každého z přikázání. Tento úvod v několika větách poučuje o hodnotách, které jsou 

v tom kterém přikázání důležité. Jsou formulované pozitivně, takže penitent není veden 

jen k tomu, aby si uvědomoval, co dělal špatně, ale je veden i k tomu, k čemu má 

směřovat křesťanský život.
100

 Kladně se dá hodnotit i fakt, že čtvrté přikázání 

nepojednává jen o povinnostech dětí k rodičům, ale je rozšířeno i o povinnosti rodičů 

k dětem. Druhé zrcadlo pro dospělé nabízí reflexi v oblasti vztahů. Otázky jsou 

formulovány tak, že opět čtenáře nevedou jen negativně, ale i pozitivně. Nepředkládají 

jen seznam toho, co křesťan dělat nemá, ale nabízí i to, k čemu se má upírat. Nedá se 

očekávat, že výčet témat spadajících do vztahových oblastí bude vyčerpávající. Dobrá je 

pro přípravu kombinace obou zmíněných zrcadel, navzájem se doplňují jak o témata, 

tak i o úhly pohledů. Tyto dvě pomůcky jsou vhodné nejen pro dospělé, ale i pro 

mládež, která je katecheticky vedena, která je poučována o smyslu jednotlivých 

křesťanských hodnot. Když si je vezme do ruky začátečník, nemusí být pro něj 

neužitečná, ale záleží na jeho aktuálních schopnostech, aby mohl mít co největší užitek 

z přijetí svátosti, z vědomí, že prohlubuje vztah s Hospodinem. Zrcadlo pro mladší děti 
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 Hned u prvního přikázání je čtenář poučen o tom, že Bůh je láska a že první pravidlo desatera vede 

člověka k lásce k Hospodinu. Tam., str. 69. 
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vede malé penitenty k základním věcem. K modlitbě, kladnému vztahu k rodičům 

a kamarádům. Ovšem je zde jedno téma formulováno dost nešťastně. Je zde otázka, 

jestli má dítě křesťanské kamarády.
101

 Dítě, které si přečte takto předloženou větu, může 

snadno nabýt dojmu, že už jen mít nevěřící kamarády je hřích. To může obzvlášť 

v našich zeměpisných podmínkách udělat nejednomu dítěti vrásky na čele. Byla by tedy 

dobrá pomoc rodičů, kteří nejprve dítě poučí a poté je nechají se o samotě připravit. 

Dospívající jsou v posledním zrcadle vedeni dál než ke vztahu k modlitbě, rodičům 

a chození do kostela. Jsou vedeni k osobní odpovědnosti ve věcech spravedlnosti, 

čestnosti, čistoty, lásky k rodičům a bližním, lásky k Bohu a odpovědnosti ve vztazích. 

Ovšem otázky se tématům věnují jen okrajově a ne jazykem blízkým pro mládež. Pokud 

je pomůcka adresována výslovně mládeži, tak má nedostatek v tom, že zde chybí 

některá aktuální témata jako například určitá kultura sebeprezentace na internetu, hraní 

her, věci spojené s šestým přikázáním. U dospívajícího člověka spíše větší užitek udělá 

zrcadlo zasazené do kontextu křesťanských hodnot, než volně stojící pomůcka 

nabízející jen reflexi pro zpytování svědomí. Nebo musí být mladý člověk veden 

katechezemi a kancionál mu může pomoci jen k bezprostřední reflexi před zpovědí. 

Zacílení: Obecně chce být pomůcka v kancionálu univerzální, tj. nápomocná pro 

všechny křesťany různého věku. Ovšem zrcadlu pro děti a mládež by se mohlo věnovat 

buď víc pozornosti, nebo je vynechat. Na trhu jsou užitečnější příručky pro menší nebo 

mladší křesťany. 

2.2.5. Jak se zpovídat 

Autor: Tuto příručku napsal Ladislav Simajchl, český kněz brněnské diecéze, 

narozen roku 1922, zemřel v roce 2010 v Novém městě na Moravě. Brožuru vydal 

tiskový apoštolát Fatym v roce 2001. 

Rozbor: V Příručce Jak se zpovídat sice nenajdeme žádné zrcadlo s názvem: pro 

mladé, nebo pro dospělé, atd. Spíš se nám bude jevit jako aktualizační popis svátosti 

smíření, její důležitosti a jako popis postojů, s kterými člověk přichází do zpovědnice. 

I tato příručka však dokáže penitenta prakticky připravit na svátost. Není zde sice 

rozpoznatelné zpovědní zrcadlo, ale jsou zde podněty pro zpytování svědomí, které jsou 

zasazeny do kontextu pomůcky. 
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 Srov. Kancionál: Společný zpěvník…, str. 77. 
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Publikace začíná tématem uzdravení. Smířením s vlastní minulostí, uvědoměním 

si hromadění zlosti, hněvu nebo naopak malomyslnosti. Nutnost ji prozkoumat, ne 

umlčet, projít smířením. Dále je čtenář poučen o podstatě hříchu. Nejen o tom, jak může 

škodit, ale i jak je radostné hřích poznat a snažit se ho zbavit. Poté je zařazena kapitolka 

s názvem Zpytování svědomí, sebepoznání.
102

 O svědomí a jeho otupělosti, o nalézání 

kořenů špatného jednání. V této kapitolce je penitentovi nabídnuto, aby se zaměřil na 

vztahy k sobě, bližnímu a Bohu. Také je zde zapracováno, jak je důležitá modlitba 

a návštěva bohoslužby. Následuje kapitolka o lítosti. Hlavní zde je poznání vlastních 

vin a uznání, že jsou špatné a že je třeba jich litovat. Naproti tomu se zde zmiňují lidé, 

kteří mají sebe sama za dokonalé a litovat nedokážou. Poté je poučení jak se zpovídat. 

S jakým cílem má křesťan do zpovědnice jít, aby odešel s užitkem z přijetí milosti. 

Poslední kapitolka se týká několika rad o zadostiučinění, nebo také o předsevzetí. Jako 

bonus je v závěru vzor kající pobožnosti formou bohoslužebného obřadu s knězem 

a lektorem. 

Hodnocení: Z charakteru pomůcky vyplývá její pozitivum a zároveň slabost. 

Téma smíření je zapracováno do celku křesťanského života. Ve čtenáři nevzbuzuje 

dojem, že jde jen o jednu věc samostatně praktikovanou. Řeší se zde aktuální témata, 

s jakými možnými přístupy mohou lidé do zpovědnice vcházet. Penitent je veden 

pomůckou k hlubší integraci zpytování svědomí, lítosti, přijímání svátostí, modlitby do 

svého duchovního života. Negativem může být pro některé čtenáře právě absence 

konkrétního zrcadla. Čtenář sice může být dobře poučen o smyslu důležitých věcí 

spojených se svátostí smíření, ale pro konkrétní zpytování svědomí dostává jen obecný 

návod v podobě několika bodů. Příručka je tedy vhodná pro toho, kdo má jednotlivé 

okruhy zpytování už uložené v paměti, nebo pro někoho, kdo si ji doplní jiným 

zrcadlem.  

Zacílení: Příručka vhodná pro všechny katolíky, kteří touží proniknout hlouběji 

do smyslu svátosti smíření, kteří tuto svátost neberou jen jako splněnou povinnost. Je 

vhodná pro penitenty od dospělého věku, kteří plně reflektují a prožívají svoji víru. 
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 „Zpytovat své svědomí, to není jenom snášet na hromadu, sepisovat na papír, pokud možno všechny 

chybné kroky, hříchy uplynulých dní. Je třeba nahlédnout do hloubky, kde jsou kořeny mého špatného 

jednání. Byl jsem zlostný – zjišťuji. Tu se musím ptát: Čím to je, že jsem tak podrážděný, nervózní, 

mrzutý?“ Srov. SIMAJCHL, Ladislav. Jak se zpovídat. Vranov n. Dyjí: Fatym, 2001. str. 6. 
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2.2.6. Příprava dětí s rodiči na první svátost smíření a první svaté 

přijímání 

Autor: Pomůcku napsal Josef Brtník, český salesián, narozen roku 1948, 

působící nyní jako farář v Praze Kobylisích u sv. Terezie od Dítěte Ježíše. Pomůcka 

vyšla v roce 1990 v tiskovém apoštolátu Fatym. 

Rozbor: Jak už název napovídá, jedná se o příručku pro děti, které se připravují 

na první přijetí eucharistie a první svátost smíření. Podle toho je i příručka rozdělena na 

dvě části. První část připravuje dítě na smíření a té se budeme věnovat. Začíná se zde 

křtem, který nás začleňuje mezi děti Boží. V tomto duchu se nese celá příprava na 

svátost smíření, abychom byli dobrými dětmi Božími. Příprava je podle desatera. 

Probírají se postupně všechna přikázání zvlášť, u každého z nich se vysvětluje, čím je 

důležité. Forma je docela originální. Nejprve je dítě krátkým příběhem uvedeno do 

toho, čeho se přikázání týká.
103

 Poté je poučení o tom, co přikázání chrání a co je v něm 

důležité. Následuje příklad z Písma, jaký měl Ježíš vztah k věcem, které jsou zde 

pojednávány. Na závěr každého bodu desatera je zamyšlení nad tím, jak by se 

v souvislosti s daným pravidlem mělo chovat dítě Boží. Po probrání všech přikázání 

následuje poučení o obrácení, lítosti, předsevzetí. Dále je pojednání o hříchu, o tom že 

Ježíš hříšníky neodsuzuje a že hříchy odpouští. Kapitolka o přípravě na zpověď je 

zakončena návodem jak přijmout svátost smíření. Dítě je vedeno k modlitbě, poté ke 

zpytování svědomí podle toho, co se naučilo v předchozí části a dále k lítosti. Následuje 

popis toho, co se bude dít ve zpovědnici a popis toho, jak vykonat pokání. 

Hodnocení: Pomůcka odpovídá věku penitentů. Její jazyk je jednoduchý 

a dětem srozumitelný, navíc je doplněna příklady ze života, se kterými mají děti 

zkušenost. Děti tedy nejsou vychovávány k ničemu abstraktnímu, ale jsou vtahovány do 

hlubšího smyslu desatera. Také dítě dostane stručný a jednoduchý návod, co má dělat 

před zpovědí, ve zpovědnici a po zpovědi. Kladné je na pomůcce i to, že neučí jen, na 

co si mají děti dát pozor, ale také se neomezuje jen na to, aby dítě rozlišovalo mezi 

mravně zlým a dobrým jednáním. Celá linie příručky je inspirovaná křtem a má snahu 

vychovávat děti k obrazu Božímu. Nevýhodou je obsáhlost. Pomůcka je totiž 

koncipovaná jako pomoc při katechezích před přijetím těchto svátostí, takže na daná 

                                                 
103

 Páté přikázání je prezentováno jako láska k bližnímu a je uvedeno příkladem konfliktu a usmíření ze 

školního prostředí. Srov. BRTNÍK, Josef: Příprava dětí s rodiči na svátost smíření a první svaté 

přijímání. Vranov n. Dyjí: Fatym, str. 12. 
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témata je dostatek času a proto mohou být pojednání o nich obsáhlejší. Může tedy dobře 

posloužit k první přípravě ke zpovědi. Při této první přípravě je dítě vedeno katechetou 

nebo rodičem při probírání desatera a má dost času si uvědomovat smysl a důležitost 

přikázání. Poté už může pomůcka nabídnout jen návod na to, jak se chovat při 

zpovídání.  

Zacílení: Pomůcka je určena pro děti připravující se na první přijetí svátosti 

smíření. Věku penitentů odpovídá i obsah. Ovšem není dost reálné, aby před každou 

zpovědí dítě zpytovalo svědomí podle patnácti stránek A5. Příručka ale může dobře 

posloužit rodičům, kteří se dítěti mohou věnovat poté, co jejich katechetická příprava 

skončila. Mohou si tedy s dítětem udělat pár bodů, podle kterých potom bude jejich 

ratolest pokračovat sama. 

2.2.7. Youcat 

Autor: Youcat je projekt, který se věnuje převyprávění katechismu katolické 

církve jazykem blízkým pro mládež. Je dílem kolektivu autorů pod vedením vídeňského 

arcibiskupa Christopha Schönborna a vznikla z impulzu rakouské biskupské 

konference. Originál byl vydán v Mnichově roku 2011, v tom samém roce byl přeložen 

a vydán i česky. Tato mateřská kniha Youcat je doplněna o brožurky věnující se 

podrobněji dílčím tématům, konkrétně svátosti smíření, biřmování a modlitbě. Nás bude 

zajímat mateřská kniha Youcatu a brožura s podtitulem Svátost smíření. Obě tato díla 

totiž mohou nabídnout pomoc při přípravě na zpověď. Brožura Youcat svátost smíření 

není částí projektu katechismu pro mladé, užívá však stejného jména s dovolením 

rakouské biskupské konference. Její autoři jsou pomocný biskup v Kolíně nad Rýnem 

Klaus Dick a kolektiv. Český překlad vyšel v roce 2014, po roce od vydání německého 

originálu. 

Popis, hodnocení: Mateřská kniha Youcatu konkrétním zrcadlem pro zpytování 

nedisponuje. Mladý penitent si zde však může najít jak katechetické poučení o svátosti, 

tak pojednání o desateru, které může zrcadlo nahradit. Katechismus je složený z článků 

tvořících vždy jedno dílčí téma. Každý článek má dvě části. První seznamuje s tématem 

a druhý k němu dává krátký komentář. Nechybí ani ukotvení témat v Písmu, pokud se 

o něm Bible zmiňuje. Ve článcích 224 – 239 je čtenář obeznámen s důležitostí 

a smyslem svátosti, se smyslem lítosti, obrácení a pokání. Také je seznámen se 

zpytováním svědomí, odpuštěním a smířením. Jednotlivé body dobře vystihují témata, 
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o která má mladý člověk zájem. Jejich forma je stručná a přehledná a také aktuální, 

dobře si vědoma věku penitenta. I použitý jazyk je přiměřený k věku mladého člověka. 

Dobré je i to, že se zde počítá s takovými věcmi, jako je stud nebo neochota mladého 

člověka říkat na sebe věci, na které nemůže být pyšný.
104

 Nechybí zde ani správné 

posazení svátosti smíření v životě. Pochází od Krista, má smiřující účinek a vrací 

člověka s čistým štítem opět do společenství s Bohem. Důležité je v mladém věku i 

zmínění o odpuštění, smíření a dodržování zpovědního tajemství. Články 348 – 468 se 

věnují desateru. Každý z příkazů je probírán podrobně. Forma je jak pozitivní, tzn.: text 

se zaměřuje na to, co jednotlivá přikázání chrání za hodnoty, čím jsou tyto hodnoty 

důležité a jaké mají místo v celku života čerpajícího z víry, tak i negativní, tzn.: proti 

čemu přikázání bojují. Velkou výhodou tohoto pojednání o desateru je jeho obsáhlost 

a při tom stručnost a přehlednost a také to, že se nevyhýbá aktuálním tématům. Mladý 

člověk může být tak konfrontován s hodně věcmi, se kterými se stýká třeba ve škole, 

u nevěřících kamarádů nebo v médiích. Je zde zakomponován problém ezoteriky, 

rodiny jako základní jednotky společnosti a prostoru pro osobní rozvoj, trestu smrti, 

eutanazie, potratu, drog, vojenské síly, sexuality ve vztahu k lásce, čistoty, 

předmanželského pohlavního života, pornografie, prostituce, antikoncepce, 

homosexuality, plánování dětí v manželství, rozvodu, daňových podvodů, sdělovacích 

prostředků, závislosti, aj. Jedná se o nejrozsáhlejší rozebrání desatera přístupné mladým 

lidem, napsané srozumitelným jazykem a věnující se aktuálním tématům. Samozřejmě 

není vyčerpávající. Téma médií, zvláště sebeprezentace na internetu, by si zasloužilo 

větší prostor, stejně tak by se dala rozšířit i problematika angažování křesťana ve 

veřejném společenském životě. Dalo by se uvažovat i nad rozšířením třeba o vztah 

k životnímu prostředí, nebo sociálnímu angažování ve veřejném životě. Tak jako je 

rozsah na jednu stranu velkou výhodou, stává se zároveň i slabinou. To, že člověk musí 

prostudovat desítky stran, automaticky odsuzuje pomůcku do kategorie občasných 

pomocníků. Tento Youcat může sloužit jako katechetická příručka pro společenství 

mládeže, kde je systematicky probírána. Člověk si může tento katechizmus také 

prostudovat v klidu domova, ale musí si na něj udělat hodně času. Pojednání o desateru 

může tedy skvěle posloužit pro toho, kdo si dobrovolně chce prohloubit zpovědní praxi 
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  „Zpovídat se není in; možná je to i obtížné a zpočátku nás to stojí značnou dávku přemáhání. Ale to, 

že můžeme v životě začít vždy znovu – opravdu nanovo je jednou z největších milostí:“ Srov. YOUCAT: 

česky: katechismus katolické církve pro mladé. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2011, 

str. 134. 
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a vztah s Hospodinem. To udělá většinou jednou, párkrát se vrátí jen k těm tématům, 

která byla zajímavá. Pokud by podle této formy Youcatu chtěl člověk zpytovat svědomí 

pravidelně, musel by si buď uložit do hlavy základní hodnoty a principy, nebo si vypsat 

zjednodušené okruhy pro zpytování svědomí. 

Youcat svátost smíření je o poznání menší a tenčí příručka celá věnovaná 

zpovědi. V první části je penitent konfrontován s tématy smíření, návratu k Bohu, 

odpuštěním, zlem skrývajícím se v nás a tím, co je zpověď. Velkým plusem úvodní 

kapitolky je odstavec pojednávající o tom, jaký je Bůh. Člověk je tím veden k tomu, že 

odpuštění nebo smíření či zpověď jsou zde vlastně díky tomu, jaký je Bůh. Pro mladého 

člověka, který začíná svůj život reflektovat ne jako souhrn křesťanských pravidel, ale 

jako vztah s Hospodinem, je tento pohled na svůj protějšek v onom vztahu velice 

důležitý. Dále se nabízí samotné zpovědní zrcadlo vyvedené ve velmi originální formě. 

Je rozděleno podle vztahů k Bohu, světu, sobě a bližnímu. U každého z těchto vztahů se 

nabízí ke každému tématu dvě teze. Jedna prezentuje postoj v souladu s křesťanským 

životem, druhá prezentuje pohled z druhé strany a ukazuje, co už je za hranicí 

správného jednání.
105

 Jednotlivé teze jsou pod sebou ve sloupcích. Správné sloupce jsou 

nazvány in, nesprávné out. Po zrcadlu se v příručce nachází poučení o samotných 

částech svátosti, o lítosti, předsevzetí, vyznání, rozhřešení, zadostiučinění. Dále je 

čtenáři nabídnuto několik modliteb vedoucích penitenta k poctivějšímu přístupu ke 

zpytování svědomí. Poslední část publikace je věnována tématům spojeným se zpovědí. 

Například přístup k této svátosti, úloha vůle, jak zacházet s pocitem nervozity, jaký 

vztah zaujmout ke zpovědníkovi, jestli je smíření zpovědí nebo rozhovorem, atd. 

Publikace je opět, stejně jako mateřská kniha, vyvedena v originální formě a v jazyku, 

který mladým není vzdálený. Samotná témata, jsou aktuální, výstižná, stručná. Zrcadlo 

má velkou výhodu v tom, že je krátké a stručné. Taková forma je ideální 

k bezprostřední přípravě před přistoupením ke svátosti. Také mladého člověka od 

přípravy nebude odrazovat délkou a časovou náročností. Jeho stručnost se ale negativně 

podepisuje na faktu, že penitent není konfrontován s velkým rozsahem témat ke 

zpytování. Penitent je veden k základním věcem, jako je modlitba, návštěva 

bohoslužby, účast na běžném společenském životě ve svém okolí, kladnému vztahu 
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  Uveďme si příklad z části vztahu k druhým lidem. V souladu se správným jednáním je například 

modlit se za druhé, být upřímný, věrný. Za hranicí správného jednání je být nesmiřitelný, neuznávat 

vlastní chyby, podvádět, lhát atd. Srov. YOUCAT: česky: svátost smíření. Kostelní Vydří: Karmelitánské 

nakladatelství, 2014, str. 24. 
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k životnímu prostředí, k přátelství, ochraně slabších, k sebepřijetí. Velkou výhodou 

pomůcky je textem prostupující vztah k Hospodinu a ukazování jeho vlastností člověku, 

který se rozhoduje s ním vstupovat do vztahu. Celkově je příručka užitečná spíše pro 

mladé začínající s reflexí, že svůj život mohou prožívat s Hospodinem. Určitě dobře 

poslouží pro startování dobrých přístupů ke zpovědi a jejímu začlenění do celku 

křesťanského života. Nenabídne příliš velkou šíři témat pro zpytování svědomí, jen 

základní věci. Proto dobře poslouží spíše mládeži ve věku na rozhraní základních 

a středních škol. 

Zacílení: Obecně jsou tedy pomůcky pod označením Youcat povedené vzhledem 

ke svému zaměření na mladé lidi. Mateřská kniha nabídne hlubší reflexi pro toho, kdo 

chce být k vlastní víře upřímnější a mít z ní větší užitek. Brožura o svátosti smíření je 

jakousi vstupní branou ke zpovědní praxi. Obě dvě pomůcky mohou být vhodné jak pro 

déle praktikující, tak pro čerstvě uvěřivší členy církve. 

2.2.8. Józef Augustyn 

Autor: Nyní se podíváme na několik pomůcek najednou. Všechny jsou napsané 

polským jezuitou Józefem Augustynem, narozeným roku 1950. Ten se věnuje tématu 

uzdravení a smíření podrobně a u nás od něj vyšlo mimo jiné i několik publikací pro 

přípravu na svátost smíření. V roce 1994 v nakladatelství Velehrad vyšla brožura 

s názvem Jak se zpovídat, v roce 2001 vyšla Příprava na svátost smíření 

v Karmelitánském nakladatelství. Další kniha věnující se tomuto tématu nese název 

Svátost smíření, vyšla v roce 2001 opět v Karmelitánském nakladatelství. Tato kniha je 

rozšířeným a doplněným vydáním brožury Jak se zpovídat. Poslední knihou od 

Augustyna, na kterou se podíváme, je Čtvrthodinka upřímnosti. První vydání vyšlo 

v Karmelitánském nakladatelství v roce 1995.  

Popis, hodnocení: Nejprve tedy pomůcka Jak se zpovídat. Začíná krátkými 

katechezemi o tom, co je svátost smíření, jaký přístup k ní zaujmout. Důležitý je popis 

podstaty této svátosti jako osobní setkání nedokonalého člověka s milosrdným 

Hospodinem. Dále katecheze pokračují tématem lítosti. Především vědomí, že odpustit 

hříchy si člověk nemůže sám, ale že je i přesto odpustit lze. Ten, kdo toto dokáže, je 

Bůh.
106

 Poté následuje návod ke zpytování svědomí. Není zde pomoc toho charakteru, 
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 „Při opravdové lítosti si člověk uvědomuje, že není schopen sám sebe za hříchy potrestat, napravit 

a nahradit způsobené zlo. Proto pokorně prosí ukřižovaného Ježíše, aby on sám vzal na sebe jeho viny, 
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jakou známe z ostatních zrcadel. Není zde tedy lidskému svědomí předkládán konkrétní 

obsah, jakého se má svědomí při sebereflexi držet. Návod pro zpytování svědomí 

v Augustynově podobě spíš penitentovi nabízí postoj, jaký má jeho nitro při zpytování 

zaujmout. Penitent je zde veden ke konfrontaci s vlastní minulostí, aby si všímal věcí, 

na které je jeho nitro nejcitlivější. Je tedy nucen zkoumat zdroje svých motivů 

a postojů.
107

 Poté je čtenáři nabídnut postup zpytování podle svatého Ignáce. Začít se 

má díkůvzdáním Hospodinu za všechny přijaté dary a uvědomění si svého místa 

obdarovaného tvora před Hospodinem. To je spojeno i se vztahem k druhým lidem. 

Penitent je k tomuto postoji veden nabídnutými otázkami inspirovanými největším 

přikázáním lásky k Bohu a bližnímu. Své místo před Hospodinem je čtenář veden 

zkoumat podle pocitů, které v sobě může zakoušet. Pocitů povýšenosti, domýšlivosti, 

nebo pocitů smutku, nespokojenosti, obav, nepřátelství k jiným, odporu. Na závěr se 

nabízí vedení k odevzdanosti do Boží vůle. Tato příručka nabízí originální a navíc 

populární přístup, motivovaný postoji ze světa psychologie. Učí penitenta v prvé řadě 

osobnímu vztahu k Bohu. Také je penitent veden hlouběji do svého nitra, aby si všímal 

motivů, tužeb, postojů, hodnot, aby odkrýval v sobě Boží obraz. Druhým dechem je 

třeba dodat, že zpytování svědomí podle vnitřních pocitů může být velmi subjektivní. 

Penitenta je třeba vést i objektivně uznávanými špatnými nebo dobrými hodnotami, 

které budou tvořit kladný a záporný mantinel při hledání cesty k Bohu. Subjektivní 

pocitová reflexe snadno zavede penitenta k vědomí, že hříchem může být vše, nad čím 

cítíme pocit viny.
108

 Takovéto zpytování svědomí musí být tedy nutně formováno 

zkušeným zpovědníkem, aby penitentovi pomohl při rozlišování mezi objektivní vinou 

a mezi pouhým pocitem viny. Pomůcka je tedy vhodná spíše pro zkušenější lidi, kteří 

mají už nějakou zpovědní praxi. Není vhodná pro úplné začátečníky, pro které může být 

zmatečná. Také je vhodné provázet pomůcky podobného typu katechezemi o postavení 

člověka v Božím plánu a o osobním povolání. Příručka může být zajímavá zejména pro 

mladé, pro které je psychologický přístup přínosný a atraktivní, ale zároveň skýtá i svá 

                                                                                                                                               
aby on sám zvedl na svá ramena bolestné důsledky lidského hříchu. V hluboké, opravdové lítosti člověk 

dokonale cítí, že kdyby Bůh uchoval v paměti lidské hříchy, nikdo by před ním nemohl obstát.“ Srov. 

AUGUSTYN, Józef. Jak se zpovídat: Úvod do svátosti smíření. Olomouc: Velehrad, 1994, str. 17. 
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 „Neexistují hříchy náhodné a izolované. Každý z nich nějak vyplývá z naší minulosti a ovlivňuje i 

další běh našeho života.“ Srov.  AUGUSTYN, Józef. Jak se zpovídat: Úvod do svátosti smíření., str. 28. 
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 Například je penitent poučen o tom, že pýcha může mít různé způsoby projevování. Následně je veden 

k tomu, aby si všímal, v jakých životních situacích se jeho pýcha projevovala a jak. Tam., str. 39.  

Ale například ctižádostivý člověk, nebo perfekcionista, může snadno podlehnout pocitu, že jeho ctižádost 

je pýcha a je špatná, místo toho, aby ji využíval k usilování konat dobro. 
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rizika. Bylo nutné, abychom se této pomůcce věnovali obšírněji. Své místo zde má ale 

jen díky tomu, že byla vydaná po roce 1990.  

Další Augustynova kniha, Svátost smíření, totiž v sobě zahrnuje celý obsah 

předešlé příručky. Čtenář je zde jenom obohacen o další rozšíření otázky kolem úlohy 

kněze při svátosti smíření a hlavně je čtenář obohacen o zamyšlení nad aktuálními 

pohledy na svátost smíření v dnešní době. Návod pro zpytování svědomí zůstává 

nezměněn. Hodnocení tedy zůstává stejné jako v předchozím případě. Výhodou je 

rozšíření části o lítosti, kde je penitent více veden k uvědomování si svého postavení 

před Hospodinem. Přínos této knihy tkví hlavně v rozšíření témat, nad kterými může 

čtenář přemýšlet. 

Pomůcka Příprava na svátost smíření začíná zamyšleními nad významem 

a smyslem svátosti smíření, kde hned v úvodu je čtenář seznámen s faktem a důležitostí 

Boží lásky k člověku.
109

 Následuje zamyšlení nad zpytováním svědomí s připomenutím 

nezbytnosti prosit za milost poznání hříchů. V souvislosti se zpytováním je čtenář 

veden, aby se zamyslel nad svými touhami a nad tím, čím se skutečně řídil. Poté se 

nabízí zpovědní zrcadlo, vedení k lítosti a k rozhodnutí se napravit. Příprava je 

zakončena pojednáním o vydání se do Boží důvěry. Nakonec je v příručce ještě popsán 

praktický průběh zpovědi, od přijetí kajícníka až po jeho propuštění. Příručka ve své 

celistvosti vede penitenta celým procesem zpovídání. Nabízí komplexní průběh 

přípravy i vykonání svátosti. Neztrácí ze zřetele to nejdůležitější, co je popsáno hned na 

začátku, že jde především o nápravu života podle vzoru milujícího Boha. Vede 

penitenta i k důvěře v Hospodina. Zrcadlo má formu konkrétních otázek. Je volně 

inspirováno vztahy k Bohu, sobě a bližnímu. Čtenář už není veden jen tím, aby si 

všímal vlastních pocitů. V kontextu různých vztahů jsou mu předkládány otázky 

s konkrétním obsahem, které se zaměřují jak na prohlubování duchovního života, tak na 

věci, před kterými bychom se měli varovat. Penitent je veden především k reflexi, jaké 

místo má v jeho životě Hospodin, jestli mu dostatečně důvěřuje, jaké místo má v jeho 

životě rodina, přátele, čím vším se dá různým vztahům škodit a jak moc je penitent 

upřímný k sobě. Stejně jako u jiných takto koncipovaných zrcadel je užitečné, když je 

penitent katecheticky veden, aby mu byl osvětlován smysl a význam těch jednotlivých 

témat použitých při zpytování. Aby penitent hlouběji poznal, co a proč je škodlivé a co 
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 „Jestliže přijímáme Boha jako nekonečnou lásku, která se nejplněji zjevuje v Ježíši Kristu … 

pochopíme nutnost stálé vnitřní proměny a očišťování.“ Srov. AUGUSTYN, Józef. Příprava na svátost 

smíření. Kostelní vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2001, str. 7. 
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a proč je užitečné právě v kontextu očišťování Božího obrazu v srdci. Pomůcka se dá 

doporučit všem dospělým křesťanům, vhodná může být zvláště pro mládež, protože 

vede penitenta i k hlubší důvěře v Hospodina a osvětluje význam jednotlivých prvků 

zpovědi i samotné svátosti jako celku. Pokud je penitent nábožensky vzděláván, může 

tuto pomůcku použít i nezávisle na délce své zpovědní praxe. 

Posledním zde reflektovaným Augustynovým dílem je Čtvrthodinka 

upřímnosti. Nejedná se sice o pomůcku k bezprostřední přípravě ke zpovědi, ale své 

místo zde má. Míří totiž dále a vede svého čtenáře k praxi neustálého zpytování 

svědomí. Pokud si tedy čtenář tuto praxi osvojí, zcela jistě bude schopen se připravit 

i před přijetím svátosti smíření. V celém kontextu kniha nepřipravuje jen na smíření 

s Bohem, ale hlavně pomáhá osvětlovat smysl a význam duchovního života, význam 

vztahu mezi člověkem a Bohem a tím prohlubovat duchovní život jako celek. Metoda 

zpytování je inspirována svatým Ignácem z Loyoly.
110

 Kniha je rozčleněna do sedmi 

kapitol, z nichž každá pojednává o jedné části zmíněné metody zpytování svědomí. 

První kapitola se věnuje potřebě a smyslu modlitby, další podstatě denního zpytování 

svědomí. Zbylá témata se věnují samotné Ignácově metodě od díkůčinění po 

předsevzetí. Každá z kapitol sestává z úvodních rozjímání, která čtenáře vtahují do 

důležitosti a významu této praxe v křesťanském životě. Další částí kapitoly jsou vždy od 

dvou do šesti praktických návodů ke konkrétnímu cvičení, které má čtenář podle 

předloženého návodu udělat. Vše se odehrává v modlitbě a s vědomím Boží blízkosti. 

Kniha pomáhá čtenáři pronikat do důležitosti zpytování svědomí a také pomáhá 

k přinášení většího užitku z jeho praktikování. Je užitečná při integraci zpytování 

svědomí do celku duchovního života. Její rozsah počítá s několikadenním užíváním, 

nejde tedy o jednorázovou věc před zpovědí. Může pomoci penitentovi k reflexi jeho 

postojů a motivů jednání, nezabývá se ale konkrétními skutky. Je vhodná pro všechny 

křesťany od dospívajícího věku. Užitečná může být především těm, kdo jsou poučeni 

o objektivní špatnosti některých konkrétních skutků, jako je třeba eutanazie, krádež, lež, 

atd. Těm pak bude dobrým pomocníkem k tomu, aby člověk dokázal jednotlivým 

věcem, spojeným se svátostí smíření, dát správný význam a místo. Kniha bude užitečná 

zvlášť těm, kdo jsou v praxi zpytování svědomí už pokročilí. 
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 Čtenář je veden nejprve Bohu děkovat za všechny dary, pak prosit o milost své hříchy poznat, potom si 

jednotlivé hříchy uvědomit a nakonec prosit o odpuštění a předsevzít si napravení. Srov. AUGUSTYN, 

Józef. Čtvrthodinka upřímnosti: úvod do modlitby denního zpytování svědomí. Kostelní Vydří: 

Karmelitánské nakladatelství, 1995, str. 6. 
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Souhrnné hodnocení pomůcek od J. Augustyna: I když tyto pomůcky mají 

rozdílný obsah, všechny jsou psány stejným jazykem a čtenář může ze všech vyčíst 

stejný přístup autora k problematice. Proto se dá pro všechny použít takovýto obecný 

závěr. Józef Augustyn zapracovává svá díla do jednoduchého antropologického rámce, 

že člověk je stvořen k Božímu obrazu. Má tedy Hospodina mít za vzor svého jednání 

a snažit se kolem sebe šířit jeho vůli. Pokud lidské motivy nebo jednání neodpovídají 

Božskému vzoru, znamená to, že lidská duše je zasažená hříchem a je tedy nemocná. 

A naopak, budeme-li věnovat pozornost svému vnitřnímu uzdravení na rovině 

psychické a duševní, budeme se stále více podobat i Božímu obrazu do nás vloženému. 

Toto je jednoduché schéma, které ovšem není reflektováno ve všech ostatních 

pomůckách. V procesu sebereflexe má své nezastupitelné místo svědomí. To je naším 

vnitřním ukazatelem duchovního a duševního stavu. Jeho zkoumáním můžeme 

nahlédnout blíž do svých tužeb a motivů, zkoumat kořeny našeho jednání a uvědomovat 

si, jestli naše motivy jsou v souladu s Boží vůlí, nebo ne. Jestli se naše nitro podobá 

Božímu obrazu, nebo ne. Augustyn ve svých příručkách nekonfrontuje penitenta 

s jednotlivými špatnými nebo dobrými skutky, ale konfrontuje penitenta spíše s motivy 

a touhami stojícími na začátku každého jednání. Penitent je také konfrontován s vlastní 

historií, protože hodně negativních motivů a zvrácených tužeb může mít kořen ve 

zraněních nasbíraných v dosavadním životě. Příručky jsou proto vhodné, kromě dětí, 

všem věkovým skupinám. Všem, kteří mají schopnost svoji víru reflektovat a chtějí 

prohlubovat svůj duchovní život. Také jsou tyto pomůcky vhodné i pro ty, kdo si v sobě 

nesou nějaká vnitřní zranění z minulosti. Penitent si ovšem musí dávat pozor na 

důležitou věc. Protože je stále konfrontován s motivy, touhami, historií, snadno může 

podlehnout tomu omylu, že zamění prostředek za cíl. Penitent musí mít při četbě 

takových příruček vždy na paměti to, že cílem těchto příruček je primárně pomoci 

člověku k návratu do Boží uzdravující náruče. Psychologický přístup k tomu použitý 

může člověka snadno zmást a přivést čtenáře k postoji, že zkoumá svoje nitro 

z pohledu, kde jsou ještě chyby a kde ne, jestli už je dokonalý, nebo ne, a prohloubení 

vztahu s Hospodinem se tak může stát až sekundárním. Penitent si také musí dávat 

pozor na to, aby dával přednost vztahu s Bohem před zahleděností do sebe 

a zkoumáním jen svých motivů a stavů.  

Zacílení: Obecně Augustyn píše pro všechny penitenty od dospívajícího věku, 

spíše pro ty, kteří už mají zkušenosti ve zpovědní praxi. Pomůcka Příprava na svátost 

smíření bude užitečná i dospělým začínajícím penitentům. 
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2.2.9. Confiteor 

Autor: Tato příručka je dílo Jiřího Plhoně. Vydaná byla poprvé v roce 1998 

v nakladatelství Gloria. Jiří Plhoň je český kněz brněnské diecéze, působící ve farnosti 

Rokytnice nad Rokytnou. 

Rozbor: Obsah příručky se odvíjí podle průběhu úkonů před a při zpovědi. 

Začíná poučením o svátosti smíření podle katechismu katolické církve, pak je krátké 

rozlišení mezi vzdálenou a bezprostřední přípravou. K dispozici je zde i velmi praktická 

věc v podobě několika variant čtení z Písma s tematikou odpuštění, Božího 

milosrdenství, uzdravení, napodobování Boha. Tyto texty, použité před zpytováním 

jako modlitby, navedou kajícníka k postoji Božího nedokonalého dítěte před 

milosrdným Hospodinem a působí motivačně k obrácení.
111

 Hned poté následuje 

několik variant zpovědních zrcadel. Dále je popsán průběh zpovědi a nabídnuty různé 

modlitby pro vzbuzení lítosti. Na závěr se v příručce nachází ještě několik krátkých 

kajících pobožností, které je možné praktikovat v soukromí jako osobní modlitbu. 

Dohromady je zde devět různých variant pro zpytování. Čtyři pro dospělé, jedno podle 

vztahů k Bohu, sobě, bližnímu, druhé podle desatera, třetí má originální nápad 

a reflektuje vztah penitenta například k majetku, víře, autoritě, práci, modlitbě, církvi, 

Kristu, Bohu…, čtvrté je stručné a univerzální. Dále je zde jedno zrcadlo určené pro 

mládež. Poslední čtyři jsou opět originálně inspirovány podle liturgické doby – adventu, 

Vánoc, půstu a Velikonoc. Všechna zrcadla sdílejí stejnou formu. Předkládají 

penitentovi soubor otázek pro hlubší sebereflexi. Otázky jsou zaměřeny tematicky podle 

toho, čemu se zrcadlo věnuje, ve většině případů je před sebereflexí u tématu ještě 

krátké poučení. Například před reflexí nad vnitřní čistotou je penitent poučen o tom, že 

Bůh nechce jen vnější čistotu, která se vyčerpá ve viditelném činu, ale chce čistotu 

celého člověka, aby naše jednání a smýšlení byla v souladu.
112

  

Hodnocení: První čtyři zrcadla pro dospělé nabízejí širokou a univerzální škálu 

sebereflexe. Neomezují se jen na špatné či dobré skutky, ale vedou penitenta k tomu, 

aby jednotlivé činy zasazoval do širšího rámce katolického učení a poznával tak i jejich 

smysl. Také nenabízí reflexi jen nad tím špatným, co nemělo být vykonáno, ale i nad 
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 Nejlepším světlem k poznání našeho života je boží slovo. Když Boží slovo z jakéhokoli důvodu schází 

při samotném slavení svátosti smíření, je vhodné, aby kajícník zahájil přípravu na přijetí této svátosti 

tím, že si přečte vhodný úryvek z Písma svatého. Boží zvěst o Božím odpuštění a milosrdenství může 

kajícníka vést k novému pohledu na jeho život.“ Srov. PLHOŇ, Jiří. Confiteor. Rosice u Brna: Gloria, 

1998, str. 5. 
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 Tam., str. 31. 
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tím, co uděláno být má, aby byl kajícník vtahován do plnosti křesťanského života. 

Zrcadlo pro mládež se inspiruje desaterem. Mladý je zde veden ke zralému vztahu 

s Hospodinem, aby se snažil poznávat jak jeho, tak sebe a usiloval o uvědomělý 

duchovní život. Dále je veden mladý penitent i k odpovědnému a rovnocennému vztahu 

ke svému partnerovi. Zrcadlo reaguje i na sexuální konzum a regulaci početí, ovšem do 

hloubky se těmto tématům nevěnuje. Obecně zrcadlo pro mládež nabízí širokou škálu 

otázek pro sebereflexi, ale je vhodné spíše pro toho, kdo je už poučen o smyslu 

dodržování jednotlivých morálních zásad. Zrcadla inspirovaná liturgickou dobou nabízí 

originální téma a rozšíření nebo i zpestření obvykle vykonávaného zpytování svědomí. 

Zde je vlastně penitent veden k přemýšlení nad událostmi z Kristova života a zároveň se 

mu nabízí reflexe nad tím, jaké důsledky pro něj tyto události mají. Toto zrcadlo 

pomáhá kajícníkovi jak ve vztahu k Bohu, tak ve vztazích k bližním, nebo 

i k angažovanosti ve společnosti.  

Zacílení: Zrcadla jsou určena především pro dospělé, jedno je adresované 

mládeži. Publikace bude užitečná zvlášť zkušenějším penitentům, předpokládá se určitá 

katecheze a stupeň předporozumění. Spíše než nový pohled na svátost smíření nebo 

reflexi nad zpovědní praxí, nabízí příručka velmi širokou škálu otázek pro zpytování 

svědomí. U některých témat, například u manželského života, se nabízí zamyšlení nad 

jejich smyslem, jiné jsou nechány jen jako otázky k reflexi s krátkým komentářem. 

2.2.10. Zpověď, svátost smíření 

Autor: Publikace je od Petra Piťhy, českého kněze pražské arcidiecéze, 

narozeného roku 1938. Dnes je autor v důchodu a působí jako poradce pražského 

arcibiskupa. Publikace byla vydaná roku 2006 v nakladatelství Poustevník.  

Rozbor: Brožura nepopisuje jednotlivé úkony spojené se zpovědí a tak vlastně 

čtenáře nepřipravuje krok za krokem ke smíření. Spíše se snaží zamyslet nad praxí 

zpovídání a nabídnout svůj pohled na danou problematiku a tak může někomu 

zprostředkovat zajímavý alternativní přístup. Sám si toto stanovisko v příručce 

opodstatňuje. Již první kapitolka nese název Bolest nad svátostí smíření. Předkládá 

zamyšlení nad úbytkem kajícníků, nad tím, jestli nějaké běžně předkládané věci jsou 

hříchy, nebo nad tím, jak máme snahu si hříchy omlouvat. Když toto kajícník čte, může 
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si rozšířit obzor o smyslu zpovědi, zamyslet se nad jejím jádrem.
113

 Penitent zde nalezne 

i zamyšlení nad vztahy mezi dobrem a zlem, nad Boží úlohou ve světě, či nad 

představami o pekle. Autor zde vede čtenáře k tomu, aby se na zpověď díval v kontextu 

celého svého životního příběhu utvářeného před Bohem, a zasazeného do svého 

okolí.
114

 V dalším zamyšlení nad zpovědními zrcadly autor mimoděk i vysvětluje, proč 

k tématu zaujal svůj nekonvenční postoj.
115

 Kajícník je veden k postoji, aby nehledal jen 

špatné či správné jednání, ale aby se zamyslel nad tím, podle jakého vzoru jedná. Aby 

hledal to, jestli jeho motivy byly v souladu s Boží vůlí, která je do nás vtisknuta.
116

 

Penitent se tedy musí zamyslet nad celkem svého povolání před Bohem. Takový 

charakter má potom celé zpovědní zrcadlo. Zrcadlo je inspirováno desaterem. Nad 

každým přikázáním zde penitent nalezne zamyšlení, ne konkrétní otázky. Zrcadlo je 

zasazeno do kontextu Písma a hlavní důraz se klade na hodnoty, které jsou tím či oním 

nařízením chráněny. Zase je vše v celku postavení člověka před Bohem, aby 

zachovávání oněch hodnot vedlo člověka k hledání a osvojení si Boží vůle i nalezení 

svého místa před Bohem.
117

 Na konci najde penitent ještě zamyšlení k sedmeru hlavních 

hříchů a osmeru blahoslavenství a nad životem jako následováním Krista. 

Hodnocení: Tato pomůcka pomůže kajícníkovi rozšířit obzor. Pomůže mu 

zasadit svátost smíření do kontextu celého křesťanského života, nejen jako občasné 

splnění povinnosti. Také nabídne netradiční pohled na desatero. Zrcadlo vychází 

z kontextu Písma a nutí zamyslet se nad aktuálními vnitřními postoji.  
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 Pro ilustraci uveďme příklad: „Prvou hlavní postavou je Bůh. Vyznáváme se Bohu. Je nám alespoň 

trochu jasné, koho oslovíme?“. Dále se autor zamýšlí nad tím, jakou vlastně můžeme mít představu 

Boha, protože svojí představou jsme ovlivněni při kontaktu s ním. Srov. PIŤHA, Petr. Zpověď, svátost 

smíření. Praha: Poustevník, 2006, str. 12. 
114

 „Máme-li pochopit, čím je naše zpověď, musíme ji uvidět jako nepatrnou příhodu tohoto velkého 

dramatu. Nepatrnou z hlediska celku vesmíru a lidstva, ale pro nás samé shrnující celý děj do rámce 

našeho života.“ Tam., str. 29. 
115

 „ Pro návody, jak konat zpytování svědomí užíváme výraz zpovědní zrcadla. Nejsou to zrcadla 

v pravém slova smyslu. Jsou to jakási měřidla správnosti, resp. našich odchylek od obrazu člověka, jak 

to v obecnosti vyjádřil Bůh. […] Rozdělení na velké množství otázek ovšem může zastřít celistvost 

života, což je ale právě to, co zajímá Boha. Vážnější je, že Boží vůle se při tomto obecném pohledu jeví 

jako chladně neosobní…” Tam., str. 31. 
116

 Tam., str. 32. 
117

 Uveďme si příklad z druhého přikázání. „ Jedním směrem, který v bibli je jasně pojmenován, nás 

chrání před sebepřeceněním. Zakazuje nám přísahat proti Bohu. Je nerozumné cokoli tvrdit a cokoli 

přísahat při Bohu. Je nerozumné cokoli tvrdit a cokoli slibovat tak jako Bůh. Ani naše poznání a naše 

pravdy, ani naše sliby nejsou tak úplné a pevné, aby se daly srovnávat s Božími. Nemáme-li se dostat do 

komické či tragické situace, kdy se projeví naše omezenost, musíme přijmout fakt, že nejsme ani 

všemohoucí ani vševědoucí.“ Srov. PIŤHA, Petr. Zpověď, svátost smíření. Praha: Poustevník, 2006, str. 

40. 
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Zacílení: Pomůcka se zaměřuje na penitenty dospělého věku. Je vhodná spíše 

pro zkušenější, kteří by mohli upadnout do stereotypu. Zde mohou získat nový impuls 

a mnoho podnětů k zamyšlení. Nabídne obecnější reflexi nad vykonáváním zpovědní 

praxe. 

2.2.11. Aleš Opatrný 

Autor: Další dvě pomůcky pochází od českého pastorálního teologa Aleše 

Opatrného. První byla vydaná v pražském pastoračním středisku v roce 2001, nese 

název Příprava ke svátosti smíření. Druhá je z roku 2014 a jmenuje se Jak potěšit 

zpovědníka, vydalo ji Karmelitánské nakladatelství. Aleš Opatrný, narozený roku 1944, 

je český kněz pražské arcidiecéze, zakladatel pastoračního střediska při arcibiskupství 

pražském. Vyučuje pastorální teologii na KTF UK. 

Popis, hodnocení: První pomůcka Příprava na svátost smíření začíná krátkými 

zamyšleními nad pokáním a zpovědí. Penitent je veden k tomu, že pokání je především 

vnitřní změna, než vykonaný čin a poté se mu nabízí pár reflexí nad tím, s čím může 

běžně křesťan jít ke zpovědi a nad tím, s čím by k ní jít měl.
118

 Následuje pojednání 

o průběhu pokání převzaté z obřadů pokání. Dále se penitentovi nabízí myšlenky 

o zpytování svědomí a za nimi následují samotná zpovědní zrcadla. Nabízí se zde čtyři 

varianty. Prvá dvě jsou obecná – jedno podle vztahu k Bohu, bližním a sobě, druhé je 

inspirované vztahy k různým věcem, například k modlitbě, rodině, Božímu slovu atd. 

Další zrcadlo je inspirované manželským slibem a poslední je určeno pro motoristy. 

Všechna čtyři zrcadla jsou formou otázek a pomáhají kajícníkovi v reflexi svědomí.  

První zrcadlo se neomezuje jen na to, jestli penitent udělal tu či onu špatnou věc. 

Nabízí reflexi nad šíří křesťanského života a vede kajícníka i k zamyšlení nad tím, co 

mu ještě schází do dokonalosti. Kajícník tedy nepřemýšlí jen nad tím, co se mu 

nepovedlo, ale i nad tím, jaké pro něj plynou závazky z přijatých darů svátostí, hlavně 

ze křtu a biřmování. Především v druhém zrcadle je penitent veden k hlubšímu 

zamyšlení, jak moc čerpá a žije ze svátostí a z modlitby. Třetí zrcadlo, které se inspiruje 

manželským slibem, je svým tématem velmi originální. Sleduje celou šíři manželského 
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 „Jdeš-li ke zpovědi, myslíš nejprve: co mu řeknu? Pak: co si asi pomyslí? A konečně: co mi řekne? 

Mysli však především na to, s kým se setkáváš a co dostaneš.“ Srov. OPATRNÝ, Aleš. Příprava ke 

svátosti smíření. Praha: Pastorační středisko sv. Vojtěcha, 2001, str. 4. 
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slibu, podle formulací dílčích vět ve slibu.
119

 I zrcadlo pro motoristy je svým tématem 

originální a naprosto ojedinělé. Kajícník je veden k zamyšlení nad vztahem ke svému 

autu a k ostatním účastníkům silničního provozu.  

Druhá pomůcka od Aleše Opatrného je kniha Jak potěšit zpovědníka. Tato 

publikace patří do edice katecheze do kapsy. Na první pohled se zdá, že se zabývá jen 

katechezemi o svátosti smíření, ale ke konci nabízí i zpovědní zrcadla a má za cíl 

přivést čtenáře k lepší praxi zpovídání. Když se podíváme na zpovědní zrcadla, 

vycházejí z těch vydaných v roce 2001 v příručce Příprava na svátost smíření. Zde jsou 

doplněna třeba o rozsáhlejší úvody a také zde najdeme nová zpovědní zrcadla. Kniha je 

rozdělena na tři části. První se zabývá praktickými úvahami nad postavením svátosti 

smíření v životě křesťana. Nabízí se zamyšlení třeba nad tím, zda musíme hříchy 

odpracovat, či nám je jejich odpuštění darováno
120

. Odpouštějící Bůh je zde přirovnáván 

k milosrdnému otci a jeho ochota odpouštět je konfrontována se zkušeností 

s odpuštěním od lidí
121

. Také se zde autor nevyhýbá citlivým tématům, jako je nutnost 

říci někomu jinému to, co by člověk nejraději zapomněl, nebo se nevyhýbá ani tématu 

užitečnosti zpovědi, i když zase kajícník upadne do hříchu. Dále se zde hovoří 

i o možnosti zneužití zpovědi ze strany kajícníka, o tom, kdy nestačí zpověď a je 

potřebná odborná psychologická pomoc. Svátost smíření je zde také reflektována ve 

vztahu ke křtu, což je pro svátostný život velmi užitečné. Zorným polem této kapitoly je 

zvýšit víru penitenta v Boží odpuštění a pomoci mu v jeho přijetí.
122

 Autor také 

nezapomíná na to, že překážkou z naší strany mohou být různé milné představy o Bohu. 

Druhá část publikace pojednává o částech pokání, lítosti, vyznání, zadostiučinění 

a rozhřešení. Tato část je převzatá ze starší příručky a je doplněna o autorův krátký 

praktický komentář, který má v úmyslu vést penitenta ke správnému postoji k těmto 

vnitřním hnutím. Třetí a poslední část nabízí penitentovi zrcadla. Tři jsou převzata ze 

starší příručky, zrcadlo reflektující vztahy například k modlitbě, rodině atd., zrcadlo pro 
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 „Na začátku našeho manželství bylo toto rozhodnutí, dokonce slib! Ale vím, co to v důsledku 

znamená? Obnovuji častěji toto smýšlení a rozhodnutí? Je trvalé?“ Srov. OPATRNÝ, Aleš. Příprava ke 

svátosti smíření, str. 22. 
120

 „ Statečný člověk si chce z nesnází pomoci sám. A snad každý člověk má zkušenost s nějakou nesnází 

či nesnázemi, ze kterých mu opravdu nikdo nepomohl. Může si ale člověk pomoci od svých hříchů?“ 

Srov. OPATRNÝ, Aleš. Jak potěšit zpovědníka. Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2014, 

str. 10. 
121

 „…, že Boží ochota odpouštět není způsobena nebo vynucena člověkem, ale je bez zásahu člověka 

Bohem chtěná.“ Tam., str. 12. 
122

 „Svátost smíření […] je skutečně svátost […] je to dostaveníčko, na které se Bůh s naprostou určitostí 

dostaví. Takže činnost nebeského Otce je zcela jistá, zatímco přijetí či přivlastnění si této činnosti je už 

na nás.” Tam., str. 9. 
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manžele inspirované manželským slibem a zrcadlo pro motoristy. Jsou zde i nová dvě 

zrcadla, pro vážně nemocné a zrcadlo reflektující život křesťana jako svátostný život 

sytící se vírou. I tato dvě nová mají formu otázek. Nemocný penitent je veden k reflexi 

nad smířením s aktuálním stavem, nad vztahem k lékařům a blízkým a nad hledáním 

svého místa před Bohem v nové situaci. V druhém novém zrcadle je penitent veden 

k další originální reflexi. Ke vztahu k Hospodinu jako milosrdnému Otci, k tomu, jestli 

si pomůže z hříchů sám, nebo potřebuje milost, je veden k pojetí hříchu jako nemoci co 

stále škodí, dokud k němu nezaujmu odmítavý postoj. 

Pomůcka je svým rozsahem určena spíše pro vzdálenější přípravu, kdy si čtenář 

udělá čas nejen před přijetím svátosti, ale i jindy, aby si jednotlivá témata promyslel 

a získal podněty ke změně své zpovědní praxe. Poté může kajícník využít i jednotlivá 

zpovědní zrcadla, která mu poslouží k bezprostřední přípravě. Jsou zde reflektována 

praktická a užitečná témata plynoucí ze zkušenosti a mohou dobře posloužit těm, kdo 

cítí svoji zpovědní praxi jako zaběhnutý stereotyp, nebo cítí ochabování své kající praxe 

a nechuť k ní. Pomůže k tomu, aby penitent dal zpovědi to správné místo a důležitost, 

nejen jako splněnou povinnost, ale také tato pomůcka kajícníkovi pomáhá zasazovat 

svůj život včetně svátostí do vztahu s milosrdným Hospodinem.  

Zacílení: Zrcadla z první ze jmenovaných pomůcek jsou vhodná pro penitenty 

dospělého věku. Pomůcka může být užitečná i začínajícím penitentům, nejen těm se 

zkušenostmi. Druhá pomůcka je také určena spíše pro dospělé penitenty, začínající 

i pokročilé. Praktické pojednání o zpovědi a obecná zrcadla mohou být užitečná 

i dospívající mládeži.  

2.2.12. Effatha 

Autor: Tato příručka byla vydána v roce 2007 v kartuziánském nakladatelství 

pro ostravsko-opavskou diecézi. Redakci českého vydání obstarali Eva Muroňová 

a Tomáš Cyril Havel, podle německého originálu Jesus unser Heil und Leben, od Sr. 

Esther Kaufmann a Marii Bronnen, vydaného roku 1997. Eva Muroňová, narozená 

v roce 1967, zabývající se náboženskou pedagogikou. Tomáš Cyril Havel (nar. 1978) je 

kněz Kongregace bratří Nejsvětější Svátosti (petrini) působící v písecké komunitě, který 

se věnuje náboženské pedagogice. 

Rozbor: Mezi ostatními vyniká tato publikace svým pojetím. Je celá inspirovaná 

tématem uzdravení. Nenabízí klasická zrcadla reflektující vztahy, nebo desatero. Zde je 
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reflektováno několik témat uzdravení z Písma. Jednotlivým zamyšlením k sebereflexi 

vždy předchází text z Písma o konkrétním uzdravení hluchoněmého, slepého, 

ochrnutého na ruce, ochrnutého na nohy. Posledním tématem je Ježíšovo přebývání jako 

hosta u nás. Po úryvku z Písma následuje katecheze o tom, k čemu jsou jednotlivé údy 

nebo smysly užitečné a poté je samotná reflexe, jak těchto darů od Boha penitent 

využívá pro sebe i pro bližní. Na konci pomůcky je penitent ještě poučen o průběhu 

svátosti smíření, aby se na ni připravil jako na celek. 

Hodnocení: Autoři hned v úvodu představují příručku jako pomůcku vhodnou 

pro děti. Tomu odpovídá i zpestření o ilustrace a forma a témata jednotlivých otázek 

k reflexi. Dítě se zde rychle a snadno připraví na zpověď. Výhodou je originalita 

nápadu, že si dítě může uvědomit, že používat své tělo je dar a že se má používat 

k dobru. Nevýhodou je ovšem obsah jednotlivých zpytování. Ten se totiž omezuje jen 

na to, co dítě nemá dělat. Naučí se tedy zaujmout odmítavý postoj k nějakým činům, ale 

není vedeno ke vztahu k Hospodinu a svému okolí. Pomůcka tedy dítěti pomůže 

k rozlišování mezi dobrým a zlým a k používání svých smyslů a údů k dobru, ale poté 

bude muset být dítě vedeno i jinou pomůckou, aby vše co dělá, zasazovalo i do kontextu 

vztahů k Bohu a bližním.  

Zacílení: Effatha je prvoplánově zacílena na děti poprvé přistupující ke svátosti 

smíření. 

2.2.13. Svátost smíření 

Autor: Autoři jsou Josef Brtník a Zdeňka Nečasová.  Nyní je již ve čtvrtém 

vydání, to je z roku 2011 z Kartuziánského nakladatelství. Josef Brtník již byl 

představen v bodě 2.2.6. Zdeňka Nečasová je brněnská katechetka a dlouholetá učitelka 

mateřské školy. 

Rozbor: V úvodu se dítěti nabízí krátké dějiny spásy, čímž je tato příručka 

ojedinělá. Je zde pár slov o stvoření, o hříchu a o Boží pomoci, která nám byla dána 

v Kristu. Poté ještě následují příběhy o Mojžíšovi a obdržení desatera a o marnotratném 

synovi. Následně je dítě stručně obeznámeno s částmi svátosti smíření a poté už se mu 

nabízí zpytování svědomí. Zpovědní zrcadlo nabízí dítěti otázky k sebereflexi a je 

motivováno desaterem.  

Hodnocení: Pomůcka může být pro dítě z určitého hlediska zmatečná. Úvod 

před zpytováním i závěr po zpytování vede dítě k tomu, že svátost smíření napravuje 
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jeho vztah s Kristem. Samotné zrcadlo však tento aspekt opomíjí. Otázky se soustředí 

pouze na to, jaké jednání je špatné a nemělo by se dělat. Zrcadlo tedy nevede pozitivně 

k tomu, co je možné udělat a bylo to opomenuto. Navíc je v otázkách opomenut vztah 

ke Kristu. Spojení, že zlé skutky překáží ve vztahu ke Kristu, si musí udělat dítě samo, 

nebo o tom musí být poučeno. Výhodou pomůcky je doplnění o ilustrace, čímž se 

příručka stává více praktická a osobní. Díky této pomůcce se dítě tedy může učit 

vykonávat praxi svátosti smíření a může se něco dozvědět o Boží pomoci v dějinách 

spásy i poznávat své špatné jednání. Poté ovšem musí být vedeno též ke vztahu 

s Kristem a k tomu, že špatné je i něco dobrého neudělat.  

Zacílení: Pomůcka je koncipována pro malé děti ve věku, kdy začínají svoji 

zpovědní praxi. 

2.2.14. Dej mi své raněné srdce 

Autor: Tato publikace je od Slavko Barbariče, vydaná byla v Matici 

cyrilometodějské v roce 1998. Slavko Barbarič byl katolický kněz, františkán, žijící 

v letech 1946 – 2000 v Bosně a Hercegovině, kde dlouhodobě pracoval s mládeží. 

Rozbor: Jak již název napovídá, publikace je vedena v uzdravujícím duchu. 

Snaží se reagovat na praxi, kdy kajícník bez hlubší sebereflexe přistupuje stále stejně ke 

smíření a není schopen větší lítosti, jen stále opakuje stejné hříchy. Proto největší část 

příručky se věnuje tomu, jak může hřích škodit. Ten, kdo neví, co špatného dělá, je 

konfrontován s tím, jestli se vždy snažil více milovat Boha a bližního. Hřích je tedy 

představován i jako nedostatek lásky. Toto pojetí je doplněno o příběhy, které vtahují 

čtenáře do děje a mají mu pomoci se dobrat podstaty pokání. Dále je vše doplněno 

evangelijními úryvky, například o hospodaření s hřivnami. Zpovědní zrcadlo je i zde 

netradiční. Penitenta konfrontuje s tématem vděčnosti Bohu. Penitent se zde může 

zamyslet nad darem života, stvoření a bližních. Vždy ho do tématu uvede úryvek 

z Písma a poté je fingovaný rozhovor kajícníka s Bohem, kde se kajícník přiznává ke 

svým hříchům. Tato forma fingovaného rozhovoru nemusí každému vyhovovat. Opět 

zde nechybí ani zamyšlení a nabídnutí podnětů nad jednotlivými částmi svátosti 

smíření. 

Hodnocení: Publikace opět přivádí čtenáře k tomu, aby zasadil vykonávání 

smíření do kontextu duchovního života. Samotné zrcadlo se věnuje různým tématům 

spojeným s užíváním stvořených věcí a vztahům k bližním a k Bohu. Příručka bude 
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užitečná tomu, kdo si dá poprvé více práce, aby se mohl zamyslet nad svojí stávající 

kající praxí a aby získal nové podněty k rozjímání. Poté už bude používat jen samotné 

zrcadlo, které je trochu delší, ale i tak se dá použít k bezprostřední přípravě.  

Zacílení: Publikace je vhodná spíše pro dospělého penitenta, i pro čerstvě 

začínající penitenty v dospělém věku. 

2.2.15. Odpuštění, pramen uzdravení 

Autor: Český překlad vyšel v roce 1998 v Karmelitánském nakladatelství, je 

dílem kněze Henriho Caldélari z kongregace Misionářů Nejsvětějšího Srdce Ježíšova. 

Rozbor: Podtitul této útlé knížky zní: Proč a jak se zpovídat. Tento podtitul 

vystihuje obsah prvních dvou kapitol. V té první nabízí autor zamyšlení nad tím, proč 

chodit ke svátosti smíření. Celé pojednání první kapitoly je vedeno v duchu uzdravení 

plynoucího z touhy po odpuštění. Kajícníkovi se zde nabízí naděje a návrat zpět 

k Hospodinu, který je milosrdný a odpouštějící. Autor se hned ze začátku odvolává na 

třináctý článek encykliky Jana Pavla II. O Božím milosrdenství, kde je důraz na 

nekonečnou Boží ochotu k odpuštění.
123

 Dále autor předkládá zamyšlení nad napětím 

mezi Boží láskou a naší hradbou v podobě hříchu, která nám někdy brání jeho lásku 

přijmout. Jsou připomínány i výroky z evangelií, které mají kajícníka ujistit o tom, že 

hříchy jsou odpuštěny všem, komu je kněz odpustí, na nás je, abychom se nebáli je 

vyznat.
124

 Druhá kapitola se věnuje zbytku podtitulu, jak se zpovídat. Penitent zde není 

poučován o tom, jak probíhá zpověď, nebo z jakých částí se skládá. Autor ho učí 

k zaujetí vnitřního postoje neustálého obracení srdce, neustálé konverze.
125

 Poté ještě 

autor nabízí několik rad, co všechno může penitentovi k tomuto postoji posloužit před 

přistoupením ke zpovědi. Poslední část publikace nabízí už zpovědní zrcadlo. To má 

ojedinělou inspiraci v modlitbě Páně. Zde se pod každou invokací nabízí penitentovi 

série otázek k zamyšlení. Ty nejsou zaměřeny na špatné či dobré skutky, ale spíše na 

                                                 
123

 Srov. CALDELARI, Henri. Odpuštění, pramen života. Kostelní vydří: Karmelitánské nakladatelství, 

1998, str. 11. 
124

 „ Takto věci viděla již prvotní církev, když sv. Jan ve svém prvním listu psal, že žít jako Boží dítě 

mimo jiné znamená vyznávat své hříchy, to znamená uznat, že jsem hříšník.“ Viz 1 Jan 1, 8–9. Tam., 

str. 19. 
125

 „ Každý z nás má tu zkušenost, že pokud nespáchá nějaký velikánský hřích a svátost smíření odloží 

stranou, pozvolna pozapomene, že by se měl obracet, a tak přestává vidět, že hřeší. Čím méně se člověk 

zpovídá, tím méně cítí potřebu zpověď konat a méně chápe potřebu a hodnotu smíření.“ Srov. Tam., 

str. 33. 
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vnitřní postoje, jestli penitent dává Hospodinu v životě první místo a jestli neinklinuje 

k něčemu, co v tomto může překážet. 

Hodnocení: Pomůcka klade velký důraz na Boží milosrdenství a chce penitenta 

vést k tomu, aby tomu věřil a využíval toho. Tímto svým zaměřením může být příručka 

vhodná pro ty, kteří praktikují svátost smíření velmi zřídka, nebo pro ty, kteří tuto praxi 

opustili a chtěli by se k ní vrátit, ale překáží jim v tom strach ať z Boha, nebo ze 

zpovědníka. Zrcadlo samotné nepovede penitenta k poznání, které činy mohou být 

v Božích očích špatné či dobré, ale dobře penitenta povede k reflexi nad svým vztahem 

k Hospodinu. 

Zacílení: Příručka je zaměřená na penitenty spíše dospělého věku, vhodná může 

být i pro konvertity, kterým zde je představen obraz milosrdného Boha a naše úloha 

neustále si přiznávat své hříchy a chtít se uzdravovat. 

2.2.16. Životní cesta hříšníkova aneb blog o zpovědi 

Autor: Kniha je dílem Roberta Bergmana, mladého českého kněze, spirituála 

církevního gymnázia v Plzni, vydalo ji nakladatelství Powerprint v roce 2013. 

Rozbor: Tato kniha je pojatá jako pomoc kajícníkovi na cestě zpovědní praxe. 

Snaží se předkládat zajímavé pohledy na různé aktuální postoje nebo otázky spojené se 

zpovědí, spíše ty negativní. Před vyznáním je kajícník konfrontován s postoji jako je 

nechuť na sebe říct něco negativního, neschopnost rozlišovat mezi méně závažnými 

a vážnějšími hříchy, komu se ve zpovědnici vlastně vyznává, jestli nemá tendenci si své 

hříchy omlouvat nebo kolem nich chodit jako kolem horké kaše, čeho vlastně lituje, 

nebo že se mu ke zpovědi zkrátka nechce pravidelně, nebo co si o něm zpovědník zase 

pomyslí. Dále následuje stručný seznam úkonů spojených se samotným vykonáním 

svátosti smíření a hned poté se nabízí penitentovi zrcadlo předkládající sérii otázek 

s reflexí nad vztahem k Bohu, sobě a bližnímu. Otázky nereflektují jen skutky, ale 

i postoje. Také nutí se zamyslet i nad tím, kde má penitent mezery ke konání dobra, 

nejen nad tím, co udělal špatně. Zrcadlo je stručné a ne moc rozsáhlé, ale snaží se 

reflektovat současné problémy aktuální hlavně u mládeže. Je zde snaha i pomocí otázek 

osvětlit smysl toho, proč jednotlivé skutky mohou být špatné. Jinak je zrcadlo zasazeno 

do kontextu celé publikace. Po zpovědním zrcadle se zde nachází autorova reflexe nad 

dalšími praktickými tématy. Například vztahem milosrdenství a spravedlnosti v Bohu, 
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pocity kajícníkovi viny při vyznávání, nebo skutky, které do vyznání nemáme tendenci 

zahrnovat a svojí povahou by tam patřily. 

Hodnocení: Tato pomůcka není v prvé řadě zaměřena ani tak věroučně, jako 

spíše prakticky. Snaží se přivést penitenta k reflexi. Snaží se reflektovat určitá 

problematická témata, která mohou překážet v tom, abychom ze zpovědnic odcházeli 

s větším užitkem a úlevou nad přijatým odpuštěním.
126

 Přínosná je tato publikace 

i v tom, že se jako jedna z mála věnuje problémům při zpovídání veskrze spojeným 

s lidskou stránkou této svátosti. Není ani tak apologeticky laděná, aby předkládala 

penitentovi Boží milosrdenství, ale reaguje spíše na lidskou stránku zpovědní praxe. Její 

jazyk je současný a vtipný, takže oslovuje mládež. Zpovědní zrcadlo zde nezabírá moc 

prostoru, je zde spíše doplňkem celku. Pomůcka tedy bude vhodná pro toho, kdo se 

zhlédne v nějakém zde reflektovaném problému. Je zacílená spíše na zkušenější 

penitenty, kteří mají nějakou zpovědní praxi za sebou. Dobře ji mohou využít i mladí, 

vychovávaní od dětství ve víře. Zpovědní zrcadlo bude možné použít i samostatně, když 

se čtenář seznámí s celým kontextem příručky a dovede si odůvodnit, jaké skutky nám 

ve vztahu s Bohem překážejí a jaké nás mohou k němu posunout blíž. 

Zacílení: S přihlédnutím k autorově praxi spirituála pro církevní gymnázium 

a s přihlédnutím k jazyku pomůcky lze vyvodit, že kniha je určena v prvé řadě mládeži. 

Najde si ale čtenáře i v pokročilejším věku, pro které také bude vtipným průvodcem 

lidskými omezeními zpovědi. Vzhledem k nabízeným tématům bude kniha užitečná 

spíše těm, kteří už mají se zpovídáním dlouhodobější zkušenost. 

2.2.17. Zpověď? Ne!… 

Autor: Další z příruček pochází od Miloše Szabo, českého kněze narozeného 

roku 1964, působícího v Praze. Vydalo ji nakladatelství Aurora v roce 2006. 

Rozbor: Autor v knize začíná velmi ze široka. Nemluví o problematice 

zpovídání, ale zasazuje kající praxi do šíře celého života, do otázek snad každého 

člověka po smyslu života. Zamýšlí se nejprve nad tématy blízkými každému nehledě na 

to, zda je kdo věřící či nevěřící. Co je cílem lidského snažení, autor mluví i o vztazích a 

                                                 
126

 „Je dobré a užitečné, když člověk vnímá zpověď jako prostor setkání s odpouštějícím Bohem 

a neklopýtá o problémy, které by mu toto setkání zbytečně znepříjemňovaly. Na životní cestě víry to je 

posila a povzbuzení-a to už vůbec nemluvím o milostech, které Bůh tímto způsobem člověku nabízí.“ 

Srov. BERGMAN, Robert. Životní cesta hříšníkova aneb blog o zpovědi. Praha: Powerprint, 2013, 

str. 55. 
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lásce. Poté jde jeho smýšlení tím směrem, že ve všem se katolík podobá ostatním, 

kromě toho, že do těchto skutečností dovolil vejít Bohu. Dále se rozvíjí téma směřování 

životní cesty, která nemusí být vždy podle našich představ a může se ubírat i směrem, o 

kterém poznáváme, že není dobrý. Následuje přehled kritérií, podle kterých můžeme 

hodnotit správnost či nesprávnost svých cest. Autor dochází k tomu, že kritérium nám 

musí být známé a zároveň ho nesmíme ztotožnit se sebou samými. Uvádí tedy Písmo, 

které zároveň předpokládá, že čtenář ho bude číst očima víry.
127

 Poté je penitent veden 

k zamyšlení nad tím, co vlastně na sobě nalézá za hříchy. Jestli nezamlčuje nějaké 

skutečnosti, vědomě či nevědomě, které do vyznání také patří. Autor se zamýšlí ještě 

nad Boží láskou darovanou ve zpovědnici, nad úlohou kněze, zpovědním tajemstvím 

a mocí odpouštět hříchy. Dále se penitentovi nabízí pojednání o vnitřních postojích 

svátosti smíření, na které se kajícník připravuje v Boží blízkosti, a při zpovědi, kterou 

musí vykonat ve zpovědnici nebo na jiném místě před knězem. Poté se penitentovi 

nabízí různé praktické rady typu, jak často se zpovídat, co když zapomněl na nějaký 

hřích, jestli může s hříchem přijímat eucharistii, jestli musí použít zpovědní zrcadlo, 

nebo jestli k odpuštění je nutné rozhřešení. Následuje samotné zpovědní zrcadlo, které 

je podle desatera. Každé přikázání je nejprve uvedenou krátkou katechezí, po které se 

nabízí série otázek pro zpytování. Otázky se opět neomezují jen na vykonané špatné 

činy, ale nutí reflektovat i nevykonané dobro, které bylo v našich silách vykonat. 

Nejsou zde opomenuty ani problémy s drogami nebo se sexualitou. Otázky se sice 

soustřeďují na jednotlivé činy, ale katecheze, která je předchází, je dává do kontextu 

vztahu penitenta k Bohu a do kontextu osobního duchovního života. 

Hodnocení: I když pomůcka začíná dost ze široka, nevěřící člověk asi nebude 

mít důvod si ji přečíst. Věřícímu však pomůže zasadit svátost smíření do celého 

kontextu jeho života, do pouti vykonávané zde na zemi. Dále pomůcka poslouží všem 

přemýšlejícím, kteří chtějí svoji kající praxi reflektovat a mít z ní větší duchovní užitek 

a pomůže penitentovi překonávat nechuť spojenou s vykonáváním zpovědi.  

Zacílení: Kniha je zaměřená spíše na lidi dospělého věku, mohou jí použít jak 

zkušení, tak začínající penitenti. 
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 „Když tedy hledat hříchy, nebude to podle lidského rozumu. Ani podle platných lidských zákonů, které 

leckdy dovolují i to, co není v souladu s Boží cestou. Kritériem nebudou ani názory známých osobností. 

Hledání hříchů bude v zrcadle Božího Slova. A je to velmi důležitý krok.“ Srov. SZABO, Miloš. 

Zpověď? Ne!... Praha: Aurora, 2006, str. 31. 



59 

 

2.2.18. Kněz – služebník Božího milosrdenství 

Autor: Jedná se o dokument katolické církve, je dílem kongregace pro klérus. 

V České republice vyšel v roce 2012 v nakladatelství Katolický týdeník. 

Rozbor: Svojí povahou spadá dokument do pomůcek pro zpovědníky, proto se 

mu budeme blíže věnovat ve třetí kapitole. V závěru dokumentu je však zpovědní 

zrcadlo určené pro kněze. Své zaměření má tedy dané. Kněžím se zde nabízí dvacet 

bodů k reflexi. Každý je inspirován nějakou větou z evangelií a je doplněn otázkami ke 

zpytování svědomí. Tematicky je zrcadlo zaměřené na plnění kněžských stavovských 

povinností. Zda je kněz vnímá jako cestu ke spáse, jestli je pro něho nejdůležitější vztah 

k eucharistii, jaký má vztah k církvi, jak naplňuje sliby dané před kněžským svěcením. 

Jaký má vztah k učení církve a s jakou horlivostí káže. Také reflektuje různé participace 

na Kristově životě, modlitbu za druhé, službu druhým, chudobu. 

Hodnocení: Zrcadlo je tedy zaměřené hlavně na reflexi kněžských stavovských 

povinností, které má kněz vnímat jako prostředky na své cestě ke spáse. Možná by 

stavovské povinnosti byly reflektovány více také v kontextu kněžského povolání. 

Otázky se totiž omezují jen na to, jak kněz své povinnosti plní a jaký má vztah k věcem 

s nimi spojeným. 

Zacílení: Toto zpovědní zrcadlo je zaměřené na ty, kdo jsou v katolické církvi 

vysvěcení pro vykonávání služby duchovního. 

2.2.19. Neboj se, jen věř 

Autor: Publikace je dílem Jana Balíka, českého kněze narozeného roku 1965, 

který má v současné době na starost sekci ČBK pro mládež. Vyšla v roce 2002 

v nakladatelství Paulínky. 

Rozbor: Kniha je rozdělena do tří kapitol. V první jsou biblické katecheze, které 

mladého člověka vedou k vnitřní citlivosti, aby si uvědomoval, že je dílem Božím. Že 

Bůh na něj nezapomíná. Dále je veden ke vztahu s milujícím Kristem, s Marií jako 

cestou ke svému Synu, s Duchem svatým, který v nás působí Boží život a s církví jako 

společenstvím. Katecheze nabízí i téma být příkladem svému okolí, budoucí zakládání 

rodin, nebo nakládání s dary, které každý od Hospodina dostává. Katecheze mají 

uspořádání jako lectio divina, takže je člověk nemusí jen číst, ale může je pojmout 

i jako modlitbu, to může být přínosné hlavně ve společenství. Nejprve se nabízí biblický 

text, poté komentář, dále otázky ukazující, jak se mne může téma z Písma aktuálně 
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dotýkat a vše je doplněno úryvky Jana Pavla II. z různých promluv k mládeži. Tato 

kapitola si tedy bere za cíl vést mládež na biblickém pozadí k uvědomělému 

křesťanskému životu. Druhá kapitola se zamýšlí nad tématem svobody, hlavně nad tím, 

že svoboda není „dělat si, co chci“, protože takto bych snadno omezoval svobodu 

druhého.
128

 Takto pojatá svoboda může naopak člověka snadno zotročit, protože je v ní 

lehké podléhat svým různým nezdravým náklonnostem. Dále je mladý čtenář veden 

k tomu, že na cestě k pravé Kristově svobodě nám pomáhají Boží přikázání a na cestě 

k jejich plnění nám pomáhá i svátost smíření. Poté se čtenáři nabízí zamyšlení nad tím, 

co všechno v člověku může překážet v přijímání této svátosti, jaké možné strachy 

v sobě musí člověk překonávat. Čtenář je zde konfrontován například s hlodavým 

svědomím, s milosrdným Kristem, s představami o pokání a zpytování svědomí. Dále je 

zde pojednání o lítosti, vyznání, předsevzetí. Druhá kapitola vede penitenta k osvojení 

zpovědní praxe, k překonání různých strachů a k tomu, jaký má kajícník zaujmout 

vnitřní postoj, aby mu byla svátost co nejužitečnější. V poslední části se už nabízí 

zpovědní zrcadlo. To reflektuje vztahy k Bohu, bližnímu a k sobě. Pod jednotlivými 

vztahy se nabízí otázky k reflexi, některé se zabývají i přikázáními z desatera. Otázky 

nevedou penitenta pouze k zamyšlení nad jednotlivými skutky, ale i nad základním 

zaměřením svého života k Bohu. Jsou vedeny v kontextu celé této publikace.  

Hodnocení: Tato pomůcka jako celek patří k těm rozsáhlejším. Není celá 

koncipovaná pro bezprostřední přípravu. Spíše má za cíl vést mladé věřící k dospělé 

a uvědomělé víře a také mladým pomáhá k zaujetí vnitřních postojů, které jim budou 

pomáhat k prohlubování vztahu s Kristem. Bude nápomocná i k osvojení svátostné 

zpovědní praxe, jež je zde předkládána jako služba na cestě k vnitřní svobodě darované 

Kristem. Mladý penitent si tedy musí udělat čas, aby se probral všemi tématy 

a prorozjímal si je, a poté mu bude k dispozici zrcadlo pro bezprostřední přípravy ke 

zpovědi. Nevýhodou publikace je dobová podmíněnost. Tím se myslí to, že byla vydaná 

ještě v době pontifikátu Jana Pavla II. a je bohatě doplňována jeho promluvami. Ovšem 

mladí, kteří vyrůstali za pontifikátů jeho nástupců, už nemusejí mít k tomuto papeži tak 

vřelý vztah a jeho slova tedy nebudou pro ně tak osobní, jako byla v době vydání knihy. 

Výhodou zpovědního zrcadla je to, že reflektuje i skutky desatera jako podřízené 

vztahům, vede k reflexi nad křesťanským zaměřením života k Bohu, čemuž je vše 
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 Srov. BALÍK, Jan. Neboj se, jen věř!: biblické katecheze a svátost smíření pro mladé lidi. Praha: 

Paulínky, 2002, str. 59. 
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ostatní podřízeno. Také se autorovi povedlo do zrcadla zakomponovat některé důležité 

aktuální problémy mládeže, ale samozřejmě, že ne všechny. Pomůcka odpovídá svému 

zaměření na mládež. Co se týká problémů, které mohou překážet k přijímání smíření, 

tak jsou zde řešeny spíše ty, které vycházejí ze vztahu člověka k Hospodinu. Neřeší se 

zde překážky na čistě lidské úrovni jako je například nechuť na sebe „práskat“ něco 

osobního. 

Zacílení: Kniha je určena pro mládež. Vzhledem k hloubce, do jaké jsou 

jednotlivá témata probírána, bude pomůcka užitečná spíše pro ty, kteří už za sebou mají 

nějaké náboženské vzdělání nebo katecheze. Mladý konvertita z ní tedy nebude mít 

takový užitek, jak by autor předpokládal. I když i pro něj bude dobrým zdrojem 

informací. 

2.2.20. Zpověď 

Autor: Příručka s názvem Zpověď nese podtitul: Jasno ve svědomí a pokoj 

v duši. Je dílem slovenského autora Petera Matušky. Překlad slovenského originálu 

z roku 1996 u nás vyšel v nakladatelství Matice cyrilometodějské v roce 2011. 

Rozbor: Na první pohled tato publikace nemá stejné motivy jako ostatní. Nevede 

čtenáře procesem svátosti smíření krok za krokem, ani nenabízí katecheze o zasazení 

zpovědi do celku křesťanského života. Publikace je velmi obsáhlá a prakticky většinu 

obsahu tvoří zrcadlo pro zpytování svědomí. Je to tedy nejrozsáhlejší zpovědní zrcadlo 

v našem prostředí. I přes to, že kniha je celá koncipovaná k reflexi, je její obsah 

rozdělen do pěti částí. V té první se řeší základní stavební kameny problematiky 

smíření. Mluví se zde o neustálém dramatu pádu do hříchu, které nás nikdy neopustí. 

Jako maják je v tomto dramatu představeno svědomí, které v nás má za úkol rozlišovat 

mezi dobrem a zlem a které musí být neustále formováno. Dále je čtenář seznamován 

s funkcemi duše, hlavně s její nesmrtelností a s tím, že ona nejvíc trpí, když člověk 

neustále podléhá zlým náklonnostem. Poté je pojednání o kořenu pokušení v touze po 

moci, bohatství a majetku. Také je zde pojednání o hříchu, o tom, že naše jednotlivé 

nedobré náklonnosti souvisí s naší minulostí, s minulostí rodin nebo i národů, i s jinými 

okolnostmi našeho života. Tím vším je čtenář veden ne kvůli tomu, aby si hříchy 

omluvil, ale aby měl silnější nástroj k jejich přemáhání. Nechybí ani příklady ze života, 

které ukazují protiklady ve svědomí plynoucí z dlouhodobé náklonnosti a souhlasů 

k něčemu zlému. Následující podkapitolka se tedy věnuje úkonům pomáhajícím takové 
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postižené svědomí uzdravovat. Hlavně poznávání špatnosti jednotlivých skutků a vůli 

rozhodovat se je dál nepraktikovat. V další kapitole se penitentovi nabízí samotné 

zpovědní zrcadlo. To je velmi rozsáhlé. Je inspirované desaterem, ovšem nereflektuje 

jednotlivé formulace zákona, ale nabízí témata už přednesená jako hříchy, které z 

porušování desatera vyplývají. Je zde velké množství témat k reflexi, i velmi aktuálních, 

především z oblasti bioetiky a sexuality. Autor ne nevyhýbá ani homosexualitě, 

zneužívání mladistvých, eutanázii, a jiným. Pod každým jednotlivým představeným 

hříchem se nenacházejí otázky, které mají ke zpytování pomáhat. Forma je zde odlišná. 

Vždy je penitent veden k zamyšlení, jaké může mít takové konkrétní jednání kořeny, 

jaké může mít špatné důsledky a jakými kroky lze pomoci k tomu, aby se mu penitent 

vyhnul. Ve třetí části jsou ještě nějaká témata rozvedená detailněji. Čtvrtá kapitola je 

vyhrazena samostatnému tématu zpovídání nezaměstnaného. Zde autor reflektuje 

tíživou situaci nezaměstnaného, ale zároveň upozorňuje na rizika, k jakému špatnému 

jednání může být takový člověk náchylný. Poslední kapitola se věnuje dalšímu 

základnímu nasměrování křesťana, tak aby jeho duše nebyla zatěžována nezdravými 

náklonnostmi. Autor zde předkládá pár slov hlavně o modlitbě, intervalu zpovídání, 

rozjímání, vzdělávání a skutky duchovního a tělesného milosrdenství. 

Hodnocení: Na úvod hodnocení je třeba zopakovat, že se jedná o nejrozsáhlejší 

pomůcku pro zpytování svědomí pro českého kajícníka. Výhodou je velký rozsah témat, 

se kterými je penitent konfrontován. Ta jsou velmi aktuální. Jsou zde reflektována do 

hloubky. Kajícník si velmi dobře uvědomí souvislost se špatným jednáním a následky, 

jaké má pro lidskou duši. Zároveň pomůcka není koncipována jen negativně, ale nabízí 

zamyšlení jak nad kořeny špatného jednání, tak nad možným řešením, aby se mu 

kajícník mohl snáze vyhýbat. Rozsáhlost příručky není ani na škodu. Penitent si zde 

může vybrat jen ta témata, která se ho osobně dotýkají. Oproti jiným pomůckám ho tato 

bude ale vybízet k větší porci času stráveného zpytováním svědomí. Nevýhodou 

pomůcky může být její jazyk. Ten se teologicky nevzdělanému člověku může jevit jako 

příliš odborný, čtenář nemusí rozumět všem termínům nebo souvislostem. To může být 

velké omezení v ambiciózním plánu, který s pomůckou má autor, aby posloužila široké 

vrstvě věřících. Další nevýhodou může být fakt, že způsob sepsání má filozofický 

charakter. Aby z příručky měl čtenář takový užitek, jaký autor zamýšlí, musel by být 

spíš intelektuálně zaměřený. Zorným polem pomůcky je uzdravení lidské duše. Čtenář 

tedy pochopí, proč je nějaké jednání špatné a jiné naopak prospěšné. Ale chybí zde ještě 

jeden krok, a sice ten, že i zdravá duše není cíl člověka, ale má velký význam 
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v prožívání duchovního života, ve vztahu lásky k Bohu a bližnímu. Tento krok lásky 

zde moc reflektován není. Pokud se penitent dokáže vypořádat s nástrahami jazyka této 

pomůcky, může být pro něho velmi užitečná, nápomocná k opravdu důkladnému 

zpytování svědomí.  

Zacílení: Cílová skupina penitentů zde nemusí být omezena věkově. Je vhodná 

pro všechny od dospívající mládeže. Svými nároky, které na čtenáře klade, bude ale 

spíše zaměřena na ty, kteří už mají nějakou kající praxi a náboženské vzdělání za sebou. 

2.3. Souhrn 

Na českém trhu je od devadesátého roku minulého století nemalé množství 

pomůcek pro přípravu ke smíření, které slouží penitentům k seznámení s průběhem 

svátosti, s tím, jak je důležitá lítost a zadostiučinění a také pomáhají vést mysl při 

zpytování svědomí. Příručky slouží všem věkovým kategoriím kajícníků, od dětí 

přistoupivších ke zpovědi poprvé až po zkušené penitenty. Na své si přijdou nejen ti, 

kdo byli ve víře vychovaní, ale i konvertité seznamující se se svátostnou praxí 

i v pozdějším věku. Kajícník narazí na zrcadla motivovaná největším přikázáním lásky 

k Bohu a bližnímu, která mu mohou posloužit k reflexi vztahů. Narazí i na mnoho 

zrcadel motivovaných desaterem. V zrcadlech nechybí ani reflexe nad základními 

prostředky duchovního života, jako je modlitba, rozjímání, tělesné i duchovní 

milosrdenství. V menším množství, ale přece, může penitent narazit i na originální 

témata zpovědních zrcadel, jako je například manželský slib nebo modlitba Páně. Velmi 

ojedinělá jsou zrcadla zaměřená na konkrétní skupiny kajícníků, například nemocné, či 

motoristy. Zde se nachází prostor pro další rozvoj zrcadel, mohou se třeba zaměřovat 

i více na lidi žijící v manželství, nebo mohou být zaměřena na mezigenerační soužití, 

nebo například i na osoby žijící moderně jako „single“.  

Dobrou zprávou je, že nemálo pomůcek je předkládaných i v různém kontextu. 

Nedávají si za úkol jen připravit penitenta na průběh zpovědi a pomoci mu se 

zpytováním. Některá si berou za cíl reagovat na různé nešvary, například malou vůli 

k pokání nebo její kořeny, a snaží se nabídnout hlubší zamyšlení nad svátostí smíření 

a odkrýt její podstatu. Vedou tedy penitenty i k tomu, aby si zpověď dovedli lépe 

zasadit do celku duchovního života, aby ve smíření nalézali opět vztah ke Kristu, aby se 

více zamysleli nad špatností hříchu a velikostí Božího milosrdenství. Zrcadla se také 

v nemalé míře věnují nejen tomu, co křesťan dělat nemá, ale snaží se nabídnout 
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i prostor pro zdokonalení a přivést penitenta k zamyšlení, co může dělat lépe. Co se týče 

problémů překážejících většímu účinku svátosti na penitentovi, většina zrcadel 

reflektuje jen problémy spojené se vztahem člověka k Bohu. Reflexe nad čistě lidskými 

aspekty této svátosti, že se kajícník musí setkat s knězem, který ho zná, že se mu musí 

vyznat atd., zde má prostor pro další rozvoj. 

Tato analýza slouží čtenáři jen jako základní přehled, aby bylo možné se 

seznámit s tím, co je kajícníkům k dispozici. Také tato analýza slouží čtenáři k tomu, 

aby si zjistil, která příručka je vhodná pro něj z hlediska věku nebo délky zpovědní 

praxe. Ovšem protože na cestě ke svatosti se každý nalézáme na jiném stupni poznání 

nebo dokonalosti, konkrétní výběr příručky pro konkrétní případ udělat nelze. Penitent 

si tedy může vytipovat nějaké své favority, ale poté bude na něm, aby vyzkoušel více 

pomůcek a zjistil, které mohou být pro něho samotného užitečné. Také se podle svého 

stupně poznání a rad zpovědníka může rozhodnout, zdali mu stačí zpovědní zrcadlo ke 

krátké sebereflexi, či zda se rozhodne pro rozsáhlejší publikaci, která mu kromě zrcadla 

nabídne i širší pohled na svátost a katecheticky ho povede k podstatě smíření.  

Kromě možnosti rozšířit zrcadla pro různé cílové skupiny penitentů (manžele, 

single, prarodiče až vnoučata) je možné pozorovat ještě jeden směr pro rozšíření. 

Některá zrcadla sice mají tendenci vést věřícího i k větší dokonalosti, ale veskrze 

všechna se omezují jen na to, co může být špatně a co může být lépe. Chybí zde jeden 

druh zrcadel. Ta by byla určená řekněme pro skupinu velmi zkušených a zralých 

křesťanů. Těch křesťanů, kteří jsou poučováni katechezemi, kteří sebe znají a snaží se 

o hluboký duchovní život. I tito křesťané mohou ale přijít k poznání, stejně jako apoštol 

Pavel, že stále dělají to, co nechtějí a nedělají to, co chtějí (Řím 7,19). Takové zrcadlo 

by mohlo reflektovat i realitu lidské poznamenané přirozenosti, kdy se penitent nachází 

v napětí mezi chtěnou dokonalostí a nemožností jí dosáhnout. Zrcadlo by mohlo být 

inspirováno duchovními myšlenkami i příběhy ze života různých světců, kteří toto 

napětí také prožívali. Penitent by tak měl být veden k vědomí, že poznání hříchu a jeho 

poražení je zásluhou spíše Boží milosti a i ve své hříšné realitě by tak dokázal neztrácet, 

ale prohlubovat vztah k Bohu. Zde by mohl být kajícník poučen o tom, že i když se 

necítí být v Boží blízkosti, neznamená to, že je Bohu daleko. Stejně jako v Kristově 

situaci na kříži, kdy Ježíš volá svého nebeského Otce (Mt 27,46).  
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3. Analýza pomůcek pro zpovědníky 

V poslední části se podíváme na pomůcky, které mohou být užitečné 

zpovědníkům. Ty budou rozlišené na dvě skupiny. Na Církevní dokumenty, jež mají 

podle své povahy charakter nějakého stupně závaznosti a na ostatní publikace z řad 

sborníků, monografií a periodik. Opět se na každou pomůcku podíváme jednotlivě. 

3.1. Církevní dokumenty 

I v oblasti dokumentů budeme rozlišovat dvě hlediska. Jestli mají spíše 

doktrinální, nebo spíše pastorační charakter. Doktrinálním se myslí to, že představují 

nauku, reagují na její milné chápání a stanovují hranice v její praktické aplikaci. 

Koneckonců takové dokumenty představující nauku by měl každý kněz znát, a proto 

jejich analyzování coby pomůcek pro kněze by bylo v této práci zbytečné. Pastoračním 

charakterem se naproti tomu myslí to, že jejich obsah nebude zaměřený v první řadě na 

intelektuální formaci kněze, ale bude užitečný knězi při zpovědní praxi. Necháme proto 

stranou Katechismus katolické církve, Dokumenty II. vatikánského koncilu, Kodex 

kanonického práva i Obřady pokání, Direktář pro službu a život kněží a Dokumenty 

MTK věnované ekleziologii a svátostem i adhortaci Reconciliatio et paenitentia. 

Protože dokumenty mají jiný charakter trvanlivosti nebo aktuálnosti než publikace, 

budeme se zabývat těmi vydanými od II. vatikánského koncilu. Zde pro nás rok 1990 

nebude určující. 

3.1.1. Kněz – služebník Božího milosrdenství 

Jedná se o dokument kongregace pro klérus, vydaný v roce 2012. Je plodem 

roku kněží a reaguje na výzvu papeže Benedikta XVI., aby se kněží vraceli do 

zpovědnic a zprostředkovávali tak věřícím setkání s milosrdným a odpouštějícím 

Bohem. Svátost smíření je zde představována spolu se sloužením eucharistie jako dva 

základní pilíře kněžské služby a pastorační lásky k lidem. Dokument se neomezuje 

výlučně na svátost smíření, ale chce být rádcem i při duchovním doprovázení. Obě tyto 

skutečnosti jsou zde nahlíženy jako nástroje na výchovu svědomí při cestě ke svatosti. 

Proto je dokument rozdělen na dvě části, z nichž jedna se věnuje praxi smíření a druhá 

duchovnímu doprovázení. 

Samotný kněz je zde veden k reflexi nad svojí zpovědní praxí a je mu 

předkládán příklad faráře arského. Předpokladem pro obrácení jiných duší je totiž 
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knězova víra v Boží milosrdenství a také jeho kající praxe. Také je kněz poučen o tom, 

aby vedl kajícníky cestou vnitřního obrácení. Dále k tomu, aby dodržoval řádnou formu 

liturgického slavení smíření, to je individuální zpověď. Ta je totiž diskrétní a nabízí 

prostor pro individuální vedení penitenta. Klade kněžím na srdce, aby nebyli 

benevolentní, ale drželi se nauky církve a byli spravedliví a milosrdní. A hlavně aby 

byli ochotní přijímat kajícníky, a ti aby věděli, kdy jim kněz může být k dispozici. Poté 

kněžím klade dokument na mysl, aby byli věřícím i pomocníky a vůdci na cestě ke 

svatosti, k životu pod vládou Ducha svatého. Cílem duchovního doprovázení je zde 

myšleno umění rozlišovat s pomocí Ducha svatého, jaká je Boží vůle. Jsou zde 

představeny i pomůcky pro takové vedení v podobě modlitby, objevování osobních 

charismat, nebo držení se církevní morálky. Také k tomuto cíli pomáhá reflexe 

osobního povolání a jeho naplňování. Knězi se dále v dokumentu nabízí pomoc pro 

rozlišování, v jaké etapě duchovního života se vedený nachází, nebo jestli netrpí 

nějakou psychickou poruchou vázanou na duchovní život. Následuje pojednání 

o vlastnostech duchovního vůdce, především aby si uvědomoval, že tím kdo vede, je 

Duch svatý a že knězova autorita zde není založena jurisdikčně, ale vychází z rady 

a usměrnění. Nakonec se duchovnímu vůdci nabízí několik rad při doprovázení kněží, 

zasvěcených osob i laiků. 

3.1.2. Misericordia Dei 

Jedná se o apoštolský list Jana Pavla II., daný motu proprio v roce 2002. Tento 

list reaguje na některé praktiky, které jsou v rozporu s duchem svátosti smíření. 

Především papež vybízí k tomu, aby jako jediná řádná forma byla dodržována zpověď 

s osobním vyznáním. Aby jiné formy byly brány jako mimořádné, a jaké okolnosti 

mohou nastat k jejich použití. Klade důraz na to, aby ve farnostech měli věřící dobrou 

příležitost k této svátosti přistoupit. Také aby se dodržovalo, že řádným místem je 

zpovědnice instalovaná v kostele. Připomíná se zde, aby věřící byli vedeni k vyznání 

všech těžkých hříchů a aby byli formováni k lítosti a zadostiučinění. 

3.1.3. Vademekum pro zpovědníky v některých otázkách manželské 

morálky 

Tento dokument je dílem papežské rady pro rodinu a vznikl v roce 1997 na 

výslovné přání papeže Jana Pavla II. Za cíl si dokument bere chránit hodnoty 
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manželství. To je chápáno jako malá domácí církev, která je v dnešní době ohrožovaná. 

Vademekum si všímá hlavně problémů spojených s manželskou čistotou a snaží se 

morálku v této oblasti vykládat pozitivně jako hodnoty chránící manželství i rodinu. 

Dokument chce být příručkou pro zpovídající, aby zamezil zmatkům ve zpovědní praxi 

a pomohl ujednotit reakce kněží na téma manželské čistoty. Pomůcka vychází z učení 

předešlých dokumentů, hlavně Humanae vitae, Familiaris consortio, Evangelium vitae 

a dalších. 

Dokument reflektuje hlavně témata spojená s odpovědným rodičovstvím, jako 

vzájemné manželské darování se bez užití antikoncepce. Poté nabízí pár rad 

zpovědníkovi, hlavně to, aby měl na mysli Boží milosrdenství ke kajícníkům a aby se 

jim snažil spíše vhodně poradit. Knězi se také nabízí poučení, jak se chovat 

k penitentům, kteří dlouho u svátosti smíření nebyli, nebo kteří jsou ovlivnění praxí 

v rozporu s učením církve v oblasti antikoncepce nebo potratů.  

3.2. Publikace 

Publikací věnujících se svátosti smíření je velké množství. Stejně jako v úvodu 

druhé kapitoly bylo pro nás kritériem, aby pomůcka dokázala připravit penitenta 

k přijetí svátosti, tak také nyní bude pro nás kritérium výběru podobné. Opět se zde 

nebudeme zabývat publikacemi informativními, ani katechetickými. Ani těmi, které 

nabízí různé teologické pohledy různých autorů. V našem zorném poli budou jen ty 

pomůcky, které jsou sepsané za tím účelem, aby knězi poskytly praktickou pomoc do 

zpovědní praxe. Aby byla dodržena stejná linie přístupu, proto i z příruček vhodných 

pro zpovědníky budeme vybírat jen ty vydané po roce 1990. 

3.2.1. Nova et vetera pro zpovědníka 

Kniha pochází z roku 1999 a je dílem českého morálního teologa Jiřího 

Skoblíka. Čtenáři se může zdát, že do našeho výběru nepatří, že má spíše doktrinální, 

než pastorační ráz. Skutečně zde nenajdeme rozbory problémů z praxe, snahy o řešení, 

nebo návody v nesnadných situacích. Ale přece je to pomůcka vhodná pro každého 

zpovídajícího. Kniha si bere za cíl poskytnout svému cílovému čtenáři kompletní 

přehled katolické nauky o problematice svátosti smíření. Odkazuje se tedy na všechny 

dokumenty s tím spojené, které čtenář najde i v této práci. Ale přesto publikace Jiřího 

Skoblíka nezůstává jen u reprodukce. Snaží se o kompletní syntézu, která je však 
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autorem předkládaná v různých souvislostech, aby si kněz udělal lepší přehled o smyslu 

jednotlivých článků učení i o vztazích panujících mezi nimi. Po přečtení proto kněz 

získá jakýsi operační systém, pozadí, na základě kterého může sloužit penitentům ve 

shodě s katolickým učením. Toto pozadí knězi také poslouží jako mantinely, ve kterých 

se může pohybovat při řešení komplikací, jež přináší praxe. 

Na začátek se zde autor zabývá tématem viny a jejím odstraněním pomocí 

kajícnosti. Předkládá i přehled problémů, které mohou být spojeny se zpovědní krizí, 

hlavně ty, jež mohou být zapříčiněné nekvalitní pastorační nabídkou. Následně je 

čtenáři předložen výčet pramenů a teologických základů svátosti smíření. Autor se dále 

zabývá kritérii pro určování závažnosti hříchu. Poté si všímá postojů, ke kterým je 

povinen penitent. Například jaká je nutná kvalita lítosti pro platnost udělení svátosti, 

nebo co všechno je kajícník povinen pro platnost svátosti vyznat. Co může být pro 

kněze velmi užitečné, je následná kapitolka pojednávající o zpovědníkovi. Jak závažný 

přístup v napětí spravedlnosti či milosrdenství má ke kajícníkovi zaujmout podle 

kajícníkovy disponibility, nebo kdy musí odmítnout udělit rozhřešení. Na závěr autor 

uvádí, že role zpovědníka je především role lékaře a učitele a nakonec se zabývá 

zpovědním tajemstvím. Co všechno pod tento pojem patří a kdy je vyzrazeno. 

3.2.2. Svátost smíření – několik pastoračních pohledů, Communio 1/2007 

Aleš Opatrný ve svém příspěvku reflektuje některé nešvary ve zpovědní praxi, 

které mohou překážet plnějšímu prožívání radosti z přijetí Božího milosrdenství. 

Zamýšlí se nad tím, co vlastně lidé od zpovědi žádají. Jestli opravdu chtějí odpuštění 

hříchů, nebo jen poradit a to ne vždy v teologických otázkách, nebo jestli někdy zpověď 

není spíše psychoterapeutickou poradnou, než svátostí. Dále také autor srovnává 

západní a východní praxi, kde východ je více zaměřen na vnitřní uzdravení, kdežto 

západ je ovlivněn spíše právně, a tak lidé mohou za splnění podmínek Boží odpuštění 

očekávat. Je zde i téma frekvence zpovídání, která je ve dvacátém století na vysoké 

úrovni, což mohlo vést paradoxně podle autora ke zploštění účinku této svátosti. Další 

nešvar je zde představeno milné pojetí smíření u věřících, které není ani tak spojeno 

s obnovou křestní milosti, ale spíše jako vstupenka k přijímání eucharistie. Na konci 

autor předkládá několik tezí, které mohou posloužit jako rady ke zlepšení těchto 

prohřešků. Například i to, že ve farnostech mohou být více slaveny obřady kajícnosti, 

jako jsou třeba kající pobožnosti. 
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3.2.3. Sborník Umění zpovídat 

Jedná se o soubor témat o svátosti smíření od polských a českých autorů. 

Z původního polského sborníku vybral Józef Augustyn ty příspěvky, které mohou být 

přínosné i pro české prostředí. Tyto příspěvky jsou doplněny o původní české články. 

Editorem celého českého vydání je Aleš Opatrný. Sborník vyšel v Karmelitánském 

nakladatelství v roce 2012.  

Jmenovat názvy autorů a článků nápomocných knězi do zpovědní praxe by se 

v případě tohoto sborníku míjelo účinkem. Jak napovídá název, celá publikace je 

zacílena na kněze s cílem být jim užitečným pomocníkem v praxi. Většina příspěvků se 

zde věnuje určité problematice spojené se zpovídáním z pastoračního hlediska. Sborník 

je tematicky rozdělen na čtyři kapitoly. 

První kapitola sestává z článků, jež čtenáře uvádějí do problematiky. Nachází se 

zde pojednání o základních pastoračních přístupech ke svátosti smíření a úvahy nad její 

podstatou. Mimo to je zde podle vzoru adhortace Reconciliatio et paenitentia i reflexe 

nad současnou společností, nad vědomím viny a trestu ve společnosti a možný přístup 

ze strany církve. Tím může být hlásání přílišné hříšnosti nebo naopak úplné 

benevolence k hříchu. Nechybí ani pojednání o rigorismu, pokání, Boží lásce. 

Druhá kapitola se orientuje na zpovědníka. Články zde pojednávají o jeho úloze, 

o dialogu zpovědníka s kajícníkem, o možnostech duchovního vedení. Nabízí se zde 

i pohled z oblasti práva řešící problematiku trestů nebo obtíží spojených s udělováním 

rozhřešení. 

 Třetí a čtvrtá kapitola jsou tematicky zaměřeny na penitenty. Příspěvky zde 

chtějí být kněžím rádci v tom, jak ve zpovědnici přistupovat k určitým skupinám 

kajícníků. K ženám, mužům, řeholnicím, kněžím. Nebo k těm, kdo si v sobě nesou 

nějaké zranění. Například trauma z dřívějších svátostí smíření, nebo z tíživých životních 

situací. Také se zde nabízejí návrhy, jak konfliktům a zraněním ze zpovědnic 

předcházet. 

Jako jsme u knihy Jiřího Skoblíka Nova et vetera konstatovali, že chce být 

určitým výčtem katolické nauky, tak lze o tomto sborníku říci podobné. Kniha chce být 

pomocníkem, který nabídne zpovědníkovi celou řadu pohledů na pastorační obtíže 

spojené se zpovídáním a také nabídne možné přístupy a řešení. 
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3.2.4. Sborník z kurzu pro kněze 

Tento sborník vychází z konference pořádané komisí ČBK pro přípravu velkého 

jubilea roku 2000. Vyšel v roce 1999 v pražském pastoračním středisku. Konference se 

zabývala tématem návratu k Otci, který se realizuje zejména ve svátosti smíření. 

Zmíněné svátosti byla proto věnovaná většina přednášek. Sborník nabízí exkurz do 

patristiky a jejího pojetí Božího otcovství. Také zde čtenář najde exkurz do teologie 

smíření ve východní církvi. Kromě toho zde čtenář nalezne reflexi nad zpovědní praxí 

kněží a nad prožíváním pocitu viny v dětství. 

Pro kněze mohou být do zpovědní praxe užitečné dva příspěvky. Od Antonína 

Lišky na téma jak se využívá v praxi Vademekum pro zpovědníky, a od Petra 

Goldmanna o tom, co může být ve zpovědnici užitečné z oboru psychopatologie. 

Antonín Liška se zamýšlí nad autoritou církevních dokumentů, jak moc je nutné 

jejich nauku zastávat v neideální praxi. Poukazuje na to, že svědomí jedince si nemůže 

tvořit mravní normu samo pro sebe a není tedy ani konečným soudcem nad naukou 

dokumentů.  Dále reflektuje morální učení o odpovědném rodičovství podle dokumentů 

Evangelium vitae a Humanae vitae. Nakonec se snaží přednést pár přístupů, jak lze 

aplikovat v praxi principy plynoucí z oněch dokumentů, aby se podpořila jednotná 

zpovědní praxe v oblasti manželské čistoty. 

Petr Goldmann se ve svém příspěvku věnuje vztahu duchovní a psychologické 

služby. Jeho pozornost se soustředí hlavně na to, aby poskytl určitý výčet možných 

duševních patologických sklonů, které člověku překáží v plném prožívání života a 

jejichž řešení není v kompetenci ani v silách kněze. Aby měl kněz vodítko pro 

rozpoznávání patologických jevů a necítil se být zavázán jejich řešením, ale spíše 

věřícího vedl k psychologické pomoci. 

 

3.3. Souhrn 

Nejen penitentům, ale i kněžím se nabízí široké množství literatury o svátosti 

smíření. Společným pohledem je zde to, že kněz má být především zástupce Božího 

milosrdenství a ne jakási pomyslná ručička na vahách hříchů. Má úlohu především 

doprovázet penitenty na cestě k Bohu a ne je vychovávat jen k mravně dokonalému 

životu. Dokumenty mají spíše univerzální charakter vyplývající z toho, že jsou zacíleny 

globálně. Nemohou tedy reagovat na jednotlivé praktické problémy, jež se stát od státu 
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liší. Hlavně reagují na stále ztenčující se zástup penitentů. Nápravu hledají v dodržování 

platných směrnic, jako je časová a intelektuální dispozice zpovědníků a řádná forma 

zpovědi. Všímají si i potřeby vedení kajícníků k opravdovému vnitřnímu obrácení. 

Ani publikací vydaných na téma zpovídání není v českém prostředí málo. Také mají za 

cíl reagovat na krizi svátosti smíření a snaží se zkvalitnit její službu v církvi. Můžeme 

zde vytipovat tři cíle, jichž je možno si všimnout. Jednak poskytují různé pohledy na 

smíření a pomáhají knězi rozšířit to pomyslné „softwarové“ prostředí, které mu bude ve 

zpovědnici nápomocné. Také se snaží pomáhat v řešení různých zavedených nešvarů 

překážejících penitentům v tom, aby měli z přijetí svátosti větší užitek. A v neposlední 

řadě se snaží být rádci i v konkrétních případech, například při zpovídání určitých 

věkových skupin, či vyznávání určitých druhů hříchů. 
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Závěr 

Nyní jsme na konci práce, která měla za cíl zmapovat pomůcky pro přípravu na 

zpověď v českém prostředí v období nynější svobody.  

Tomuto cíli předcházelo důkladné analyzování publikací s danou tematikou 

a jejich tříbení. Určujícím vodítkem pro nás bylo, aby penitent po použití pomůcky byl 

připraven přijmout svátost smíření. Pomůcky jsme si poté krátce recenzovali, a následně 

bylo čtenáři předloženo jejich hodnocení. Pro hodnocení jsme použili metodu srovnání 

příruček s teologickými závěry o svátosti smíření. Nejdůležitější hledisko bylo, zda 

příručka pomůže srovnat penitentův život s Kristovým příkladem a zda mu bude 

nápomocna při opětovném přilnutí ke Kristu. Protože lidská srdce nejsou otevřené 

knihy a nelze v nich číst, v jakém vnitřním rozpoložení nebo stupni dokonalosti se 

penitent nachází, není možné dělat vyčerpávající hodnocení, zda a komu konkrétně 

bude pomůcka užitečná. Proto jsme se drželi jen základních linií. Čím je inspirované 

zpovědní zrcadlo a k jaké reflexi penitenta vede, jestli je i ze samotného zpovědního 

zrcadla patrný cíl přiblížit kajícníka Bohu. Další část hodnocení měla za úkol předložit, 

jaké cílové skupině penitentů je pomůcka určena. Některá zrcadla už apriori určitý věk 

svého čtenáře předpokládají. Autor této práce se také snažil vyzdvihnout některé silné 

stránky určitých pomůcek a naopak upozornit na jiné stránky slabší. Touto metodou 

bylo dosaženo přehledného hodnocení příruček, ve kterém se čtenář zorientuje 

a pochopí kontext, v jakém se příprava na svátost smíření odehrává. 

V první kapitole se nám podařilo předložit východiska teologie smíření 

i východiska formy aktuálního slavení smíření v církvi. Dále jsme si ukázali určující 

prvky svátosti smíření, které jsou nezbytné pro penitentovo vnitřní obrácení a opětovné 

přilnutí ke Kristu.  

V následující kapitole se předkládá kompletní analýza pomůcek z daného období 

a daného zaměření. Ukázalo se, že naše prostředí není na tuto problematiku chudé. 

Nabízí se široké spektrum příruček určených kajícníkům různých věkových skupin, 

nebo s různou délkou zpovědní praxe. Je i nemálo pomůcek zasazujících zpytování 

svědomí do kontextu vnitřní konverze, také je několik příruček reagujících na různé 

pastorační problémy. Mezera pro další zaměření zpovědních zrcadel může být tematické 

zaměření pro určité sociální skupiny, rodiny, single, seniory apod. 

V poslední kapitole jsme si představili i pomůcky vhodné pro zpovídající. Ty 

reflektují hlavně úlohu kněze reprezentujícího milosrdného Krista. Také knězi chtějí být 
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pomocí při řešení nelehkých životních situací věřících. Aby kněz i v těžkých situacích 

Božího lidu měl pomoc při jejich vedení k Bohu. 

Čtenář v tomto elaborátu dostává do ruky praktického průvodce svátostí smíření. 

Ten poskytne přehled o tom, co všechno může penitent v našem českém prostředí 

použít k bezprostřední přípravě ke zpovědi. Dále čtenář nezíská jen přehled, ale také 

rady, co z výčtu pomůcek může být užitečné právě pro něho. Lze odhadnout tři cílové 

skupiny penitentů, kterým může být náš přehled užitečný. Ti, kdo se chtějí dozvědět 

něco o základních stavebních kamenech obřadu smíření v církvi, ti, kdo hledají pomoc 

pro zpytování svědomí a ti, kdo touží po reflexi pro svou zpovědní praxi. Nakonec 

i z výčtu příruček pro kněze se čtenář může dozvědět užitečné informace o oficiálním 

přístupu církevních představených k dané svátosti. To může pomoci hlavně při 

překonávání určitých předsudků a k ozřejmění milných informací. Nelze tedy říci, že 

zde je pasáž pro laiky a pasáž pro kněze. I každý kněz je kajícník a je pro něj tedy 

vhodná i analýza zpovědních pomůcek. Práce tedy nerozděluje čtenáře na kněze a laiky, 

ale bere všechny jako skupinu penitentů, kteří si mohou udělat vhled do zpovědní praxe.  

Pro autora představuje práce velký přínos z hlediska rozšíření obzoru. I on sám 

vychází obohacen přehledem o dostupné literatuře, jejím zaměření a stylu. To může být 

autorovi velmi nápomocné v jeho budoucí zpovědní praxi. Asi největší obtíží bylo pro 

autora rozhodnutí, jaké pomůcky dostanou zelenou a budou na seznamu analyzovaných, 

a jaké naopak zůstanou za hranicí. Mezi českou literaturou je totiž spousta knih 

věnujících se smíření, uzdravení, či duchovnímu životu. I některé z nich se snaží čtenáře 

vést v kontextu smíření s Bohem v církvi. Protože ale slouží spíše pro formování 

určitého penitentova předporozumění a nemají za cíl prakticky připravit na přijetí 

smíření, nebyly nakonec do našeho seznamu začleněny. 

Slavení obřadu smíření v církvi je oslavou Božího milosrdenství a Božího 

nezrušitelného příslibu, že v Ježíši Kristu jsme neustále zváni k životu s Hospodinem. 

Kéž i tato práce pomůže k takovému prožívání obřadu smíření a pomůže překonávat 

různé překážky, jež nám do cesty staví naše vlastní srdce. 
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